

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
en 60 tomos de la BIBLIOTECA DE INSTRUCCION Y RECREO
Y LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA.
DOS PESETAS MES EN TODA ESPAÑA
EN PROVINCIAS: TRIMESTRE 6. ULTRA Y ESTRANJ.: 12 T. TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID.—FACTOR, NUM. 5.

PERIÓDICO BIBLIOTECA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 CENTIMOS SIN BIBLIOTECA EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEAL
Se reciben exclusivamente en esta adm.
tracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GEN.
RAL DE ANUNCIOS, Cármen, 18, piso 1.
El importe de los recibos de suscripcion se admite en parte
pago de la música que expende D. A. Romero, Capellanes, 10.

AÑO XXXVII. NUM 10207

MADRID, MIERCOLES 3 DE MARZO DE 1886

OFICINAS, FACTOR 5

CAMPANILLAS ELÉCTRICAS
Se hacen instalaciones segun los adelantos modernos
y precios tan baratos que no admiten competencia.
Aramburu hermanos, Príncipe, 12. Se remiten catálogos, presupuestos y planos.

NO PADEZCAN TOS
SE CURA con las pastillas del Dr. Andreu de Barcelona, Sr. en todas las boticas de España

LOS VINOS BLANCOS
DE D. ADOLFO BAYO,
tan conocidos por su pureza como por sus cualidades para combatir la disenteria y la anemia, y especiales para estras y pescados, se venden, San Agustín, 4, duplicado, por D. José Yunqueira.

GRANADINAS Y VELOS PARA MANTO.—MAYOR. 35.
PRECIADOS, 1, ENTRESUELO IZQUIERDA.

DINERO
por alhajas y efectos; intereses módicos; amortizacion voluntaria; nuevo sistema. Gabinete reservado.

VINOS DE AVANSAYS
Toda persona amante de su salud e interesada en probar el vino que vende a 9 pesetas los 16 litros (arrola).
AVANSAYS.—CARMEN, 10.

VELOUTINE AMBAR. NUEVO
arroz impalpable y aliente, sin sustancias que perjudiquen la piel, inventado y preparado por *Viteone*, farmacista y perlmista de New-York. Ptas. 250 caja. Depósito unico, M. Destino, Fuencarral, 47.

EMULSION ANGLUO.
Véase anuncio de cuarta plana.

LA CASA, VIUDA DE COLOMINA,
Carretas, 7, acaba de recibir grandes novedades en abalorios y en-tout-cas, con precios baratasimos.

EDICION DE LA MAÑANA
DE HOY 3 DE MARZO

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:
HACIENDA.—Real orden mandando habilitar el puerto de Miatouki (Vizcaya), para el embarque de piedra caliza, cales y maderas sin labrar, con autorizacion de la aduana de Lequeitio y bajo la vigilancia del resguardo de carabineros.

—Otra disponiendo que se incurra en falta poniendo en circulacion tejidos y ropas de fabricacion nacional sin marcas de fabrica que se castigará con la pena establecida en el caso 3.º del art. 283 de las ordenanzas de aduanas.

GOBERNACION.—Real orden declarando válidas las elecciones municipales de la villa de Dos Torres (Córdoba), excepto la eleccion del concejal D. Angel Garcia Arévalo, incapacitado por ser fiador del rematante de consumos.

ROMENTO.—Reales órdenes mandando se den las gracias á D. Leon Chartron, por su donativo de 60 ejemplares de la obra *Lectura francesa y traduccion*, con destino á las bibliotecas dependientes del ministerio; admitiendo la renuncia de D. Francisco Bonet y Bonfill del cargo de vocal del tribunal de oposiciones á la cátedra de fisica y quimica del instituto de Ciudad-Real, y nombrando para sustituirle á D. Pedro Tomás Guillen; admitiendo la renuncia presentada por el duque de Rivas y D. Fernando de la Vera, del cargo de vocales del tribunal de oposiciones á las cátedras de retorica y poetica de los institutos de Palencia y Tapia, y nombrando para sustituirlos, á D. Mariano Catalina y D. Angel Lasgo de la Vega.

—Admitiendo las de D. Manuel Silvea, D. J. Santiago Orst y D. Ricardo Maria del Real, vocales del tribunal de oposiciones á las cátedras de lengua francesa de los institutos de Alhacefe, Burgos, Granada, Gerona, Guadalajara, Lérida, Logroño y Valladolid; y nombrando para sustituirlos á D. Alejandro Pidal y D. José G. de Modino.

—Admitiendo las de D. Leon Galindo de Vera y D. Saturnino Hernandez, vocales del tribunal de oposiciones á las cátedras de latin y castellano de los institutos de Pontevedra, Mahon y Ponferrada; y nombrando á D. Emilio Castelar y á D. Ramon Medina Gutierrez.

—Disponiendo se don gracia á D. Balbino Cortés y Morales por el donativo de 200 ejemplares de la obra de que es autor, titulada *«Tesoro de la Salud»*, con destino á las bibliotecas publicas.

Nombrando el tribunal de oposiciones á la cátedra de literatura general y literatura española, vacante en la Universidad de Oviedo, conforme con las propuestas del consejo de Instruccion publica, Academia española y claustro de la citada Universidad, y á lo dispuesto en el decreto de 15 de mayo de 1884.

La AGENCIA FABRA nos comunica esta madrugada el siguiente TELEGRAMA:
Londres, 2.
Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 esterior español, 57-3/8.

Manila, 1.º
Hoy ha salido de este puerto para Singapore el vapor-correo *San Ignacio de Loyola*, de la compania Transatlántica, sin novedad.

Paris, 2.
Cámara de los diputados. El baron de Sonbeyran españa una interpelacion al gobierno sobre el establecimiento de aduanas entre Turquia y Rumania desde la incorporacion de este territorio á Bulgaria.

Sostiene que esto es contrario al espíritu y letra del tratado de Berlin y perjudicial al comercio francés así como al de las demás naciones.

El presidente del Consejo, Sr. Freycinet, contesta que estas observaciones son muy oportunas.

Añade que el gobierno francés se apresuró á protestar contra dicha violacion del tratado de Berlin y que se ha puesto de acuerdo con los demás gobiernos interesados para poner remedio á este estado de cosas.

Termina declarando que espera una pronta y favorable solucion.

Paris, 2.
El Sr. Lemyrevillers, antiguo gobernador de la Cochinchina francesa, será nombrado ministro residente en Madagascar.

Hanoj, 1.º
La columna francesa mandada por Janiot, ha ocupado Fanbucham, á 60 kilometros de Kao-Kai, y continúa su marcha sobre Lao-Kay.

Roma, 2.
Ha fallecido el cardenal Angel Jacobini.

Eucharest, 2.
Mijatovich, representante de Servia, ha recibido del ministro de Relaciones Exteriores, Garachanine, un telegrama informándole que el gobierno servio ha aceptado la nueva redaccion del artículo tal como la ha propuesto el gobierno turco.

Los Sres. Madjid y Gueschoff, representantes respectivos de Turquia y de Rusia, han recibido instrucciones análogas.

El ateneo Antropológico celebra esta noche á las ocho en punto sesion publica en el salon de grados de la facultad de Medicina. El socio Sr. D. Francisco Castellon comenzará la esplanacion de su tema «Exploracion uterina.»

Presidida por el señor marqués de Barzanallana se reunió anoche la real Academia de Ciencias Morales y Politicas, dándose lectura de varios dictámenes pendientes.

El censor Sr. Lafuente leyó á su vez parte de un trabajo que ha hecho sobre la cuestion de Rosnini y la Civiltà Cattolica.

El señor secretario dió cuenta del recibo de varios libros enviados por algunas corporaciones.

El Sr. Salvá informó á la Academia de varios artículos notables publicados entre los trabajos dados á luz por la *Revista de ciencias de Francia*.

Continuando luego la discusion sobre la importante Memoria redactada por dicho señor Salvá, sobre las vicitudes de los pobres, hizo el Sr. Lafuente muy atinadas observaciones acerca de este atendible ramo de las clases proletarias, en Madrid especialmente; dando despues lectura á una interesante carta sobre los mendigos españoles que hay tambien á la sazón en Paris.

A la hora acostumbrada terminó la reunion. Anoche acudió extraordinaria y distinguida concurrencia al teatro de Lara. Se estrenaba un juguete cómico en dos actos, titulado *Perceito*; el publico tenia noticia de que era original del siempre aplaudido autor D. Vital Aza, y asistia al estreno con la seguridad de divertirse grandemente y de presenciar un éxito brillante.

Así sucedió; las situaciones cómicas, graciosas y hábilmente preparadas, son casi tantas como escenas y los chistes que contiene el chispeante y culto diálogo se suceden sin interrupcion; así es que el publico no cesó de reír durante la representacion de los dos actos; las carcajadas terminaban en aplausos, de tal suerte, que se hacia difícil oír á los actores.

El Sr. Vital fué llamado á escena ininidad de veces y aplaudido con gran entusiasmo. La ejecucion del juguete fué muy buena por parte de todos los actores que en ella intervinieron. La Sra. Gorri y los Sres. Tamayo y Romea D'Elpás, interpretaron tan bien sus respectivos papeles, que en varias ocasiones arrancaron justos y nutridos aplausos.

El Sr. Romea (D. Julian), estuvo admirable: si su reputacion no fuese tan grande como lo es ya, bastaría la interpretacion que anoche dió al papel de *Perceito*, para juzgarle como sobresaliente primer actor cómico. La ovacion que recibió fué tan grande como justa.

El embajador de España en Paris, señor Albareda, se encuentra ligeramente indispuesto.

El jefe superior de Palacio dirigirá hoy á los Cuerpos Colegiados las invitaciones para que concurran sus respectivas mesas á la firma de las capitulaciones y desposorios de SS. AA. los infantes doña Eulalia y D. Antonio.

Ayer tarde se verificó en el salon de actos del Banco de España la primera junta de accionistas de dicho establecimiento, para dar lectura de la Memoria y balance general de fin de año y de las proposiciones del consejo.

El próximo domingo se celebrará la segunda junta para discutir los documentos presentados ayer.

Ayer tarde se reunió en la direccion de Establecimientos Penales, bajo la presidencia del Sr. Aguilera, la comision nombrada por el consejo Penitenciario para estudiar la reforma por real decreto del sistema empleado hasta ahora en las contratas y suministros para los establecimientos penales.

Se dió lectura del dictamen y bases del proyecto de reforma presentado por el ponente D. Francisco de Asis Pacheco, y la comision despues de discutirlo y aprobarlo acordó someterlo al consejo Penitenciario en la primera sesion que se verificará el próximo viernes.

La reunion que esta noche debian celebrar los conservadores ortodoxos en el circulo de la carrera de San Jerónimo, se ha suspendido y se celebrará mañana jueves.

Dentro de unos dias se publicará un real decreto creando una nueva division territorial penitenciaria e introduciendo importantes reformas en el régimen penitenciario encaminadas, entre otros extremos, á evitar la aglomeracion de corregidos en las penitenciarias y prisiones, mejorar el régimen de los establecimientos y armonizar algunas disposiciones del Código penal con el sistema penitenciario.

El decreto es vastisimo, segun vagas noticias que de él tenemos.

La Peninsula se divide en cuatro regiones que se denominarán Septentrional, Central, Oriental y Meridional.

Se suprime el penal de Cartagena, cuyo edificio se entrega á Marina, y se crean algunos establecimientos en comarcas donde es indispensable que existan.

Tambien tenemos entendido que los señores ministro de la Gobernacion y director de Penales, estudian la manera de crear una ó dos penitenciarias agricolas, teniendo en cuenta que la mayor parte de la poblacion penal procede del campo y desconoce los oficios mecánicos, y que se proponen reformar en breve el régimen de los talleres, suprimiendo el sistema de las substas y sustituyéndole por el del trabajo libre.

Dice *La Epoca* que ha dimitido el gobernador de Granada. No es cierto.

Afirma un periódico que el gobernador de Lugo, Sr. Fabra, que actualmente se halla enfermo en Castellon, no volverá á encargarse del mando de aquella provincia. Nuestras noticias no son esas.

El general D. Carlos Ibañez, director del Instituto Geográfico y Estadístico, ha obtenido el preciado honor de ser elegido para sustituir al teniente general prusiano Baeyer, insigno geodesta.

El señor alcalde ha dictado el bando de costumbre para mantener el orden y evitar la aglomeracion de gento y carruajes en los paseos y en la via pública durante los dias de Carnaval.

La tarifa para la libre circulacion de carruajes y ginetes y para las estudiantinas, es la siguiente: carruajes de uno ó dos caballos, 500 pesetas; los de cuatro, 750; ginetes, cada uno, 25; las estudiantinas, 30, excepto los ciegos e impedidos, que pagarán 5.

Continúan detenidos e incomunicados en el Cárcel-Modelo el escribiente y portero del ministerio de la Gobernacion, complicados en el asunto de las cartas descubiertas en la direccion de administrador local.

La conferencia anunciada para anoche en el Ateneo de Madrid, no pudo verificarse por encontrarse enfermo el Sr. Alas, que era el conferenciante. Posible es que la dé el viernes próximo.

Para estudiar la forma de poner término al pleito que el ayuntamiento sigue con los herederos del contratista de la extraccion de animales muertos, se reunió ayer tarde la comision de policia urbana del Municipio.

De un día á otro llegará á Madrid el gobernador de Valencia, Sr. Torres.

Insisten algunos periódicos en afirmar que el gobierno ha acordado anticipar las elecciones. No creemos que se anticipen ni se retrasen, pero de creer algo creeríamos esto último.

Correo de teatros:
Anoche, con entradas extraordinarias, se verificó en el teatro Martín el beneficio de la tiple doña Balbina Iglesias. La funcion fué en extremo variada. Se puso en escena la aplaudida zarzuela de los Sres. Palacios y Perrin, música del maestro Nieto, titulada *¡Quién fuera ella!* Siguió á esta el estreno de un juguete lírico, titulado *Pastillas de la Mahonesa*, que tuvo un éxito en estrepito lisonjero, pidiendo el público el nombre de los autores, que resultaron ser, de la letra el Sr. Espinosa, que se halla en el extranjero, y el de la música el director de aquel teatro, Sr. Gomez, quien se presentó dos veces en union de los artistas.

Representóse despues el juguete cómico-lírico *El tambor mayor*, de los Sres. Jaque y Romea, en el que tomó parte, en obsequio á la beneficiada, el baritone Sr. Sigler, que fué muy aplaudido. Terminada esta pieza, la señora Iglesias cantó la cancion española de Oudrid de *hacer de novias*, siendo obsequiada con muchos regalos de verdadero gusto.

Para final, desempeñó el picador Badilla la parte principal del juguete *Salon Estava*, siendo extraordinariamente aplaudido en la obra, como en unas preciosas malagueñas que cantó, acompañándose con la guitarra.

Decíase entre el público que Badilla trabajaría en otros beneficios. Nosotros creemos que no será así, pues solo por deferencia y por especial amistad hacia los artistas del teatro Martín, ha tomado parte en los dos que en dicho teatro se han celebrado.

Anoche en la ópera *Atala*, que se cantó en el teatro Real la prima donna señora Kupfer, fué obsequiada con una preciosa cesta de flores en el acto tercero, siendo ruidosamente aplaudida.

Tambien la señora Pasqua obtuvo grandes aplausos y el Sr. Barbadini, que demostró una vez más que posee el registro agudo.

El sábado próximo se estrenará en el corruido teatro Eslava, un sainete cómico-lírico en un acto y cuatro cuadros, titulado *El arte del torero*, para el cual ha compuesto la música el aplaudido autor Sr. Nieto.

El viernes próximo se verificará en el teatro de la Comedia, el beneficio del distinguido actor D. Ricardo Guerra, poniéndose en escena la aplaudida comedia de Sardou *Divorcímonos*, y estrenándose el juguete có-

II.
El Oso.

Augusto Bouron tenia un primo un poco más joven que él y que era su único pariente.

Al retirarse de los negocios le dejó la fábrica á este pariente llamado Antonio Bouron.

Algunos meses despues del matrimonio de Susana de Camelle con Eugenio Sergeant, Augusto Bouron y su mujer habian muerto con algunas semanas de intervalo, victimas del tífus.

No dejaban hijos y toda su fortuna pasó á manos del primo Antonio, que á diez leguas á la redonda de Louviers, donde se hallaba la fábrica de telas que le habia cedido en vida Augusto, era conocido por todo el mundo bajo el sobrenombre, poco agradable por cierto pero bien merecido, de *El Oso*.

Antonio poseia un carácter salvaje y adusto que no habia podido destruir la educacion ni las correcciones que le impusieran sus maestros.

Su fisico respondia á su moral. Su figura era ordinaria, su espesa y siempre herizada cabellera le daba á su cabeza el aspecto de la del lobo; sus ojos eran redondos y de maligna expresion, los labios chatos, los labios gruesos, por entre los cuales se veian dos filas de grandes y negros dientes, y finalmente sus gustos eran pésimos, y el aspecto de su fisonomia tan adusto que no podia menos de causar cierta repulsion al verlo.

Cuando Augusto Bouron murió, Antonio contaba treinta y cinco años de edad. Jamás se le habia conocido que hubiera tenido amores.

Distribuia su tiempo entre su fábrica y el billar del circulo en que se reunian por la noche los principales habitantes de Louviers.

Cada dos meses desaparecia por espacio de cuatro ó cinco dias.

Seis camisas y otros tantos pares de calcetines con un traje de repuesto en su maleta y dos ó tres billetes de mil francos en una cartera, constituian todo su equipaje.

Cuando volvia á Louviers, tenia los ojos amoratados, el color pálido y esa incertidumbre en la mirada que acompaña á las grandes fatigas y los grandes escesos.

Próspero, el jefe del personal de la fábrica, que se hallaba al servicio de los Bouron desde hacia veinticinco años, y que conocia á Antonio perfectamente, decia entonces al verlo: —El primo ha estado de fiesta.

En efecto, Bouron habia roto su monótona costumbre, engolfándose en la orgia y en toda clase de placeres.

—Pero dónde habia ido?
—Unos decian que á Rouen y otros que á Paris.

Habia partido sin manifestar á dónde iba, diciendo que á la vuelta ensayaría todo aquello que hubiera llamado más su atencion.

Augusto Bouron, el predecesor de Antonio, no habia fabricado más que telas de colores, y particularmente el negro y el azul.

Antonio siguió desde luego las mismas hue-

llas, pero cuando hubo heredado se puso á agrandar el edificio de la fábrica y á comprar nuevas máquinas para que sus obreros pudieran fabricar mejores paños de todos colores y caprichos.

Situada á cien metros de la última casa de Louviers, sobre el camino que conduce á In-carville, cerca del Bure, cuya corriente presta mayor fuerza á las poderosas máquinas que funcionaban en sus talleres, la fábrica de Antonio Bouron se extendió bien pronto hasta el llano, y ofreció, cuando estuvo terminadas todas sus reparaciones, un establecimiento modelo en su género y de una gran importancia.

Al efectuar estos importantes trabajos, Antonio Bouron se proponia dos objetos, el uno secundario y fácil de comprender, que consistia en abrir más ancho campo á sus negocios, aumentando de este modo sus beneficios, y el péfido y mezquino que no tendia á otra cosa que arruinar á un hombre que todo el pueblo queria y estimaba, y que se llamaba Mr. Gérard.

Despues de haber hecho brillantes estudios Gérard, que era natural de Louviers, habia entrado á la edad de veinte años en la industria de la fabricacion de paños.

Su inteligencia, su buena conducta y su gran actividad, le habian granjeado la estimacion y la simpatia general.

De figura distinguida, pasaba, y con razon, por un guapo mozo.

Bouron habia participado de la admiracion general; pero poco á poco fué malquistándose con este hombre tan bien dotado por la naturaleza y al cual se le conocia por el hermoso Gérard, mientras que á él se le llamaba *El Oso*.

Antonio se rebelaba contra esto, y no podia soportar tranquilamente el que Gérard hubiera recibido tan grandes y estimables dones al nacer, en tanto que él era feo y casi deforme.

De aquí el que Antonio Bouron albergara en su corazon un odio terrible hacia Gérard.

Un día, Antonio, que por entonces trabajaba en casa de su primo Augusto, entró en ella dominado por una cólera terrible.

Acababa de saber que el alcalde de Louviers, uno de los hombres más respetables de la localidad, habia dado la mano de su hija al bello Gérard.

El matrimonio se efectuó en seguida, y la dote que aportó su mujer le sirvió á Gérard para crear una fábrica especial de telas de color, lanas dulces y otras novedades.

Algunos años despues, la cruz de la Legion de honor fué concedida al varón del alcalde.

El cielo siempre pródigo con él le concedió un hijo, una hermosa niña, con lo que monsieur Gérard se consideró como el padre y el industrial más feliz del departamento.

Pero esta felicidad fué pronto turbada por la muerte casi súbita de su mujer.

Toda la ciudad tomó parte en el dolor que embargaba al industrial, salvo Antonio Bouron.

—¡Qué bestias son!—se dijo.—¡Llorar así porque á esa damisela se le ha muerto su caramita! ¡Cuántos maridos quisieran hallarse en su lugar! Pero era preciso que tambien supie-

Llegó un día en que no pudo levantarse del lecho.
Una fiebre cerebral se habia apoderado de él.

En su delirio acusaba á Bouron, suplicándole que viniera en su ayuda, diciendo que de lo contrario, estaba deshonrado, perdido sin remedio si le faltaba su apoyo.

Luisa asistía á estas terribles crisis, y las palabras de su padre la sumian en las más profundas reflexiones.

Durante ocho dias la existencia de Gérard fluctuó entre la vida y la muerte.

Desde que se supo en Louviers la gravedad del estado d. l enfermo, toda la poblacion vino á inscribirse en masa á casa del desgraciado fabricante, pues no habia perdido la estimacion general.

Uno de los que primero acudieron fué Antonio Bouron.

Cada mañana enviaba á un hombre para estar al corriente del estado de Mr. Gérard, esperando que al volver le llevara la noticia de su muerte.

—Pero quien hubiese podido adivinar sus intenciones?

La señorita Gérard tomó la rencorosa insistencia de Antonio por una muestra de gran interés hacia su padre, y concibió por Bouron cierta simpatia nacida de su reconocimiento.

Gracias á los grandes é inteligentes cuidados con que Gérard habia sido rodeado por su médico, que era un antiguo amigo del pobre fabricante, y su hija, cuya filial abnegacion no reconocia límites, su curacion adelantaba.

Desde que una mejoría sensible se manifestó en la salud de su padre, el primer cuidado de Luisa fué hacerse explicar por completo el estado de las cosas por el contra-maest. e y el cajero.

Era necesario obtener de Antonio Bouron el cambio inmediato de sus tarifas y hallar cien mil francos por lo menos, para proseguir los trabajos, y que la fábrica volviera á su primitivo estado.

Estas palabras sumieron á Luisa en graves y tristes reflexiones.

Tres dias despues, á eso de las ocho de la noche, en el momento en que Antonio fumaba en su larga pipa al amor del fuego de la chimenea, y se entregaba á continuas libaciones con la botella de aguardiente que tenia sobre la mesa, su criado vino á anunciarle la visita de una señora.

ron, humedeciéndole su pañuelo en un vaso de agua para lavarse los labios.

—Viene con un velo, y esto me ha impedido ver sus facciones.
—¡Imbecil!

El criado no se conmovió ante la injuria de Antonio, pues hacia tiempo que se hallaba acostumbrado á las gentilezas de su amo.

—¿Es joven?—preguntó Bouron cerrando la ventana.

—¡Oh! lo que es eso, sí; la voz y la figura me permiten asegurárselo al señor.

—¡Ah!—esclamó el pañero con sorpresa mezclada de satisfaccion,—hazla entrar.

Y mientras que el criado fué á cumplir esta orden, Bouron se puso ante el espejo y se pasó la mano por sus cabellos para atenuar su natural desgreñamiento, y aliso tambien sus espesas cejas.

Hecho esto, y hallando que la atmósfera estaba aun muy cargada de olor á tabaco, tomó el frasco de aguardiente, y como si se hubiera tratado del perfume más exquisito, espació su contenido por el entarimado, lo que dió por resultado que el comedor se llenara de ese olor particular á alcohol que despiden ciertos establecimientos de bebidas.

La puerta estaba abierta.

Un paso ligero se dejó oír y bien pronto apareció la misteriosa visitante.

Cuando penetró en la habitacion alzó el velo que cubria su rostro.

—¿Cómo, la señorita Gérard!—esclamó Antonio Bouron, al reconocer á la hija de su enemigo.

Y avanzó hasta ella y la alargó la mano.

—Venid á tomar asiento á mi lado, y decidme á que debo la dicha de veros por mi casa.

Luisa Gérard que temblaba un poco y cuya palidez demostraba la viva emocion que experimentaba, dirigió á Bouron una tímida sonrisa, y guiada por el fué á sentarse en el lugar que acababa de designarla.

Entonces la atmósfera cargada por el humo del tabaco y del alcohol en que se hallaba la joven surtió su efecto en su garganta, y no pudo menos de toser.

—Es el tabaco—repuso Bouron.—Estaba tan lejos de sospechar que vendrías á verme.

Y quiso levantarse para abrir la ventana.

—No, no—contestó vivamente Luisa,—podrian verme desde la calle.

La observacion era justa, pues la escena que describimos tenia lugar en el piso bajo.

—Teneis razon—dijo el fabricante corriendo las cortinas para sustraer todavia más á su linda visita de las indiscretas miradas de los que pasaban por la calle.

Todo esto no habia durado más que algunos segundos.

Sin embargo, desde la aparicion tan inesperada de la joven, todo un mundo de pensamientos habia atravesado el cerebro de Antonio.

Aunque este conocia perfectamente á la señorita Gérard, su gran belleza habia operado instantáneamente sobre él una especie de fascinacion que se habia manifestado por una graciosa acogida por parte de Bouron, acogida que nunca habia dispensado á nadie.

Además el temor espresado por Luisa de ser

mico titulado El hiper y el tranvia, cuyo protagonista lo desempeña el beneficiado. Para esta función se despachan billetes en cantidad.

El Diario Español, órgano del Sr. Romero, no ve nada extraño y censurable en que las fuerzas izquierdistas que siguen al Sr. Lopez Dominguez y los conservadores heterodoxos que dirije el Sr. Romero vayan juntos a las elecciones y se presten mutuo auxilio.

Ayer se cometieron dos robos de escasa importancia, uno en la calle de San Bernardo, 30, pral., y otro en la de Don Pedro, 15, bajo. Los cacos fueron detenidos.

Ayer le fue robada la capa al delegado de policía del distrito del Hospicio.

Paréceme que entró un sujeto en su casa solicitando sillas para componer, mas en vista de la negativa que se le dió, aprovechó la ocasión de coger una capa que habia colgada en la percha del lado de la puerta.

Este aprovechado manco ejercia la industria de solicitar muebles para componer y que vendia tan pronto como le eran entregados.

Anoche fué detenido.

Ayer fueron detenidas 33 personas de uno y otro sexo por diferentes faltas y delitos leves.

Bolsin

Cuatro perpetuo: Contado, 38'83. Fin de mes, 38'83. Exterior, 60'00. Operaciones.

EDICION DE LA TARDE DE HOY 3 DE MARZO

La Agencia Fabra nos ha trasmitido hoy por la mañana los siguientes TELEGRAMAS:

París, 2. Cámara de diputados.—Se acuerda fijar definitivamente para el jueves próximo el debate de la proposición relativa a la expulsión de los principes.

Se sabe de positivo que el gobierno está resuelto a oponerse a que se tome en consideración; pero nada ha decidido aún definitivamente el Consejo de ministros sobre si hará o no cuestión de gabinete de dicho asunto.

El Sr. Freycinet no oculta el disgusto que le produce la conducta de las fracciones republicanas que apoyan al gobierno, las cuales, sin contar para nada con éste, suscitan cuestiones en la Cámara y toman la iniciativa en muchos asuntos que la práctica parlamentaria reserva al gobierno.

El Sr. Freycinet dice que así no se puede gobernar, y que él no soportará las imputaciones de determinados grupos de la Cámara.

Roma, 2.

Los periódicos católicos publican esta tarde un extracto del notable discurso pronunciado por Su Santidad, recibiendo a los cardenales que han ido a felicitarle con motivo del aniversario que se celebra hoy.

Su Santidad, después de dedicar algunas frases a la cuestión de enseñanza, para demostrar cuánto ha contribuido la Iglesia en provecho de las ciencias, exhortó a los católicos a la unión y a la concordia, y terminó deplorando la grave situación en que se encuentra la Santa Sede. El incidente Dordies es una prueba palmaria de la gravedad de esta situación.

Londres, 3, mañana.

Continúa nevando en el Norte de Inglaterra y en Escocia.

En aquellos territorios las comunicaciones están interrumpidas casi por completo. La mayor parte de los trenes están bloqueados.

Los telegramas recibidos durante la madrugada de hoy anuncian que en la costa Nordeste de Inglaterra han ocurrido varios naufragios.

Hay que lamentar muchas desgracias personales.

Las materiales son de consideración.

No tiene el menor fundamento el rumor cogido por La Union, segun el cual el se-

ñor Alonso Martínez abandonaría el ministerio de Gracia y Justicia, sustituyéndole el Sr. Groizard, y pasando el primero a la presidencia del Congreso.

Hoy recibimos por la vía de los Estados Unidos nuevas noticias de la isla de Cuba: «La Bandera Española de Santiago de Cuba, dice lo siguiente:

«Al medio día del viernes último, un carro de carga de la línea del ferrocarril de Sabana-Hija y Manatí, rompió el calzo y como venia bajando, era extraordinaria la rapidez con que descendía, hasta llegar al puente de Vargas, donde tropezó con algunos materiales para las reparaciones que se hacian al indicado puente.

Dos desgraciados trabajadores que venian en el aludido carro, descendieron con él al fondo del famoso puente de Vargas, sufriendo una muerte horrible.

«Con 75 días de navegación, y sufriendo horrosos temporales que le rompieron el palo mayor y mastelero de mesana, entró el día 2 en el puerto de Gibara la barca española Lloré de Mar, habiendo perdido un hombre que, aferrado al foque, se cayó al mar, sin que fuera posible salvarlo.

«La Lloré de Mar conduce el rail necesario para la continuación de la línea férrea hasta Jobabo, y ahora las obras continúan con actividad, siendo un hecho la pronta llegada del ferrocarril a Auras.

«En una correspondencia de Buena Vista a La Constitución de Remedios, hallamos lo siguiente:

«Desde diciembre pasado estamos por aquí bajo la influencia de un frío intenso, que los antiguos no recuerdan otro igual. Hace poco giré una visita por Remate, Cangrejo y otros lugares, y se ven los que antes eran frondosos platanes, con las hojas amarillas y achicharradas. Así es que escasea este pan tan necesario.

«Han visitado al capitán general los coroneles y jefes de los cuerpos de voluntarios, con objeto de ofrecerle la medalla de Constancia, regalo de los mismos a dicha primera autoridad.

«La medalla estaba colocada en una riquísima caja de oro, con las iniciales R. F., de rubíes y brillantes, y le fué presentada por el conde de Caza Moré, con una carta firmada por todos los jefes de los cuerpos de voluntarios, en la que se le rogaba que admitiera el recuerdo como humilde presente. S. E. contestó con cariñosas y sentidas frases de agradecimiento.

«Dice un corresponsal de Pinar del Río que el Sr. Lozano, de la firma de Lozano, Pendas y C., de Nueva York, había recorrido todos los vegetarios de aquella comarca, habiendo comprado durante su escursión las vegas de más fama en los Arenales, Luis Lazo, la Majagüa, la Macagua y San Juan y Martínez, habiendo sido pagadas todas a los más altos precios que se han otorgado en las respectivas localidades.

«Sobre la granizada del 8 leemos en El Correo de Matanzas:

«La mayor parte de las siembras de los ingenios San José, del Sr. Dominguez, y Cármen, del Sr. Crespo, han sufrido gran detrimento. La helada obstruyó, segun dice el colega, ciertos sitios de la vía férrea, por lo que fué preciso para que pudiera pasar el tren, arrojársela con palos y azadones.

«La Lealtad, de Cienfuegos, escribe sobre el mismo asunto:

«Ayer, segun parte oficial, cayó granizo en Santa Clara, acompañado de lluvia y truenos, tan grande que no se ha conocido otra paracaída desde 1850. Por supuesto que no quedó un farol con vida, ni un cristal ni una planta, y las flores de los jardines desaparecieron por completo. El fenómeno, que lo es en estas latitudes, duró bastante y dejó las calles de la ciudad y las inmediaciones cubiertas de una espesa capa de granizo.»

«Cree La Opinión, de Cienfuegos, que si la empresa del ferrocarril de esa ciudad construye el ramal a Cartagena, la de Cárdenas y Júcaro extenderá su línea hasta entroncar con la de ese poblado.

«Si esto sucede, la zona, en gran parte en inculta, de Cartagena, duplicará su aiqueza en pocos años.»

«Ha sido agregado al archivo de Palacio el Sr. Gonzalez, oficial primero que fué de la secretaría particular de S. M. el rey (Q. E. P. D.)»

«Ha salido a luz el primer número de la publicación titulada La Union Ibero-Americana.»

«El sábado se celebró en Roma en la ca-

pilla Sixtina una misa de acción de gracias por ser el aniversario de la elevación del Papa Leon XIII al solio pontificio. Cuando Pio IX murió, decian las setas revolucionarias que éste sería el último Papa, pero la experiencia les ha hecho ver que no estaba en lo cierto.

Han sido recibidos por Su Santidad recientemente en audiencia privada, monseñor Mernullo, obispo de Lausana y Ginebra, Mons. Hulst, rector de la Universidad católica de París y Mons. Vicente Coletti, misionero en Sidney, el cual ha ofrecido al Papa una rica colección de pájaros disecados de Oceanía, especialmente de Nueva Gales del Sur y de Nueva Guinea. Estos pájaros, de brillantes colores, estaban colocados sobre un árbol con gran naturalidad, algunos en el momento de echar a volar.

En la última sesión celebrada bajo la presidencia del Sr. Abascal por la junta municipal de Sanidad, despues del despacho de varios expedientes relativos a la instalación de establecimientos insalubres dentro del casco de la población, que han sido denegados, se ha deliberado y discutido largamente acerca de asuntos en que una vez más demuestra el señor alcalde y la junta de Sanidad al pueblo de Madrid lo mucho que se interesan en el mejoramiento de sus condiciones higiénicas. Ha sido uno de ellos el luminoso informe evacuado por la comisión ponente de la referida junta, que ha sido aprobado por unanimidad, acordando pase a la comisión de Beneficencia para proponer los medios de realizarlo, proponiendo todos los conductos a evitar la propagación y desarrollo de la epidemia cólera en esta capital.

Es otro el relativo al aprovechamiento de aguas fecales que corren por el arroyo llamado de Atocha, y por último, el referente a higiene y policía de los cementerios, respecto del cual, tenemos noticias no se llenan las prescripciones vigentes en la materia, y que el señor alcalde está dispuesto a hacer se observen con todo rigor para la cual escitó el celo de los dignísimos individuos de la junta, a fin de que con su ilustrado dictamen, le ayuden en tan importantísima cuanto benéfica tarea.

Escriben de Burdeos a un diario de San Sebastian lo siguiente:

«Los emigrados, muy esperanzados con el triunfo de sus ideales, que auguran han de venir forzosamente a ser un hecho este verano. Los carlistas ayudan cuanto pueden a los que les han de facilitar el camino, segun ellos, para una nueva guerra; unos y otros celebran sus reuniones en Angulema y otros puntos.»

Hoy recibimos las siguientes noticias agrícolas y comerciales:

«En Sevilla el estado del campo es bueno en general. Por efecto del temporal se han paralizado las operaciones.

«En Alicante hay todavía gran esportacion de vinos.

«En Pamplona la cosecha se presenta regular.

«El mercado concurrendo.

«Trigo a 42 rs. fanega.

«En Ledesma los precios de granos sostenidos.

«En Rueda tiempo bueno: calor y lloviznas.

«Vino blanco del año, de 18 a 20 rs. cántaro.

«En Bribiesca bueno el estado de los campos.

«Trigo a 32.

El matador de toros Luis Mazzantini nos ha dirigido una atenta carta rogándonos desmintamos un absoluto el rumor de que piense presentarse como candidato en las próximas elecciones para diputados a Cortes.

Por nuestra parte podemos asegurar al simpático diestro que nunca habíamos tomado en serio semejante rumor, inventado sin duda de algun enemigo suyo ó de algun amigo imprudente.

De Montoro escriben a un diario de Córdoba que ha aparecido en el Guadalquivir uno de los infortunados jóvenes que se ahogaron el día 30 de enero.

El cadáver era el del abogado Sr. Lara. El del Sr. Idoate aun no ha sido hallado.

En una familia muy conocida en Sevilla ha ocurrido una sensible desgracia. A un joven que hablaba con su novia se le disparó el revolver, causándose una herida gravísima en la cabeza.

El conocido actor Sr. Tamayo se encuentra enfermo de alguna gravedad en Málaga.

La Universidad libre de Córdoba se ha cerrado, por acuerdo del claustro de profesores.

El alcalde de Jativa, segun dice El Serpico, de Alcoy, no ha permitido que los admiradores del eminente actor D. Rafael Calvo le dieran una serenata.

Por noticias oficiales sabemos que nuestro representante en Portugal, Sr. Mendez Vigo, se halla completamente restablecido de su ligera enfermedad.

Desde Inglaterra comunican a un colega que una nevada de proporciones verdaderamente terribles ha caido en todo el Norte de Europa.

En Escocia y en el Norte de Inglaterra la nieve continúa cayendo copiosamente y sin cesar.

Alcanza ya una altura nunca vista. Las casas están medio enterradas, y todo género de comunicaciones interrumpidas.

Muchos trenes han tenido que detener su marcha en medio del camino y están bloqueados por la nieve.

Los buques están igualmente detenidos en los puertos.

El tiempo es tan malo en el mar y en las costas, que hay noticias de muchos naufragios.

De Linlithgow, en Escocia, telegrafian que ha ocurrido a la entrada de aquella estación un choque de trenes a consecuencia de estar cubiertas por la nieve las señales.

Han resultado un hombre muerto y muchos heridos.

En Suecia, Noruega y Dinamarca hace un tiempo ártico y mucho más terrible aún que en Inglaterra.

El mar de Cattegat, el paso de Sund y casi todos los canales de Dinamarca, Suecia y Noruega están bloqueados por los hielos.

La navegación es imposible en aquellos mares.

Once vapores han sido arrastrados por las corrientes cerca de Fredrikshaven. La situación de casi todos ellos es peligrosísima.

El barómetro no tiende a levantarse.

El señor duque de Braganza, príncipe heredero de Portugal, no llegará a Madrid hasta el domingo próximo por la mañana. Será recibido con los honores debidos a su rango y se le preparan habitaciones en Palacio.

Segun telegrama oficial fechado ayer noche en Bucharest, la paz entre Servia y Bulgaria está definitivamente concluida y hoy se firmará el tratado.

Ayer llegó a esta corte la señora viuda del malogrado general Fajardo, muerto víctima de su deber en Cartagena. Encontrándose bastante delicada, su primer acto ha sido enviar hoy a su hijo D. Tomás, ayudante que fué de aquel, a solicitar respetuosamente de S. M. la reina el indulto del delincuente del arsenal de Cartagena, Bartual, que tan activa parte tomó en aquellos sucesos, y que debe ser ejecutado esta tarde a las cuatro en dicha ciudad.

Este acto revela los nobles sentimientos de la respetable señora.

Hoy recibimos de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR el siguiente TELEGRAMA: Valencia, 3 (12'45 m.). Las gestiones practicadas en esta ca-

pital para realizar la union de las dos fracciones posibilistas de Valencia, hacen augurar un buen resultado, a juzgar por las impresiones que recibo. Se proyecta votar, en las próximas elecciones, la candidatura del Sr. Castelar en frente de la del zorrillista Sr. Garcia Montfort. Anoche se verificó en el teatro Principal el beneficio de la primera tiple señorita Mantilla y del director de orquesta Sr. Goula, hijo. Hubo muchos y reiterados aplausos, coronas y regalos de objetos artísticos.—Mencheta.

Anoche celebró sesión la sociedad española de higiene bajo la presidencia del señor Martinez Pacheco, discutiéndose el tema: «Cordones sanitarios y lazareto, terrestres». El Sr. Fernandez Caro pronunció un elocuente discurso, combatiendo en hermosa frase la adopción de aquellas medidas; trazó un cuadro conmovedor de lo que era la preservación con esos medios en pasadas edades, logrando cautivar al numeroso público que concurre a estas sesiones. El Sr. Cabello leyó documentos anteriores y posteriores a la pasada epidemia, por todos conceptos muy interesantes, demostrando que los cordones sanitarios en nuestra frontera, resultan de absoluta insuficiencia, sino se completan por fuerzas marítimas en activa combinación con las terrestres y con un sistema de señales convenido, impidan la comunicación en las costas, y por lo tanto el contrabando que tanto contribuye a propagar la epidemia, como ha sucedido hace un año, y como él mismo demostró con toda franqueza en el Congreso de Amberes.

El Sr. Ovilo dió lectura de unas conclusiones, que propuso se aceptaran como fin de la discusión pendiente apoyándolas, en breves frases, y el Sr. Pulido rebatió uno de los extremos de aquellas conclusiones. Tienen pedida la palabra los Sres. Torres, Avilés y Taboada, y dada la importancia del asunto, es probable intervengan otros señores en esta discusión, que cada vez va despertando mayor interés.

El 28 del pasado mes llegó a Montevideo el Sr. D. Julio Arellano, tomando posesión inmediatamente de la legación de España en la capital de la república oriental del Uruguay.

En el Círculo Mercantil hubo anoche junta general. Despues de animadísimo debate fué nombrada una comisión de 25 socios para que estudie los medios que deben adoptarse ante la negativa de la compañía del gas a acceder a las pretensiones de los consumidores, y que lo más brevemente posible proponga a la sociedad los procedimientos que le conviene seguir.

Despues se trató de la construcción de un nuevo edificio.

La temperatura máxima en Madrid, durante las últimas veinticuatro horas, fué de 14'4 grados centígrado a la sombra; la mínima, de 3'1.

El día de hoy ha sido desapacible, por el fuerte viento que ha reinado, y con aparato de lluvia.

El termómetro del Sr. Graselli señalaba 9 grados a las siete de la mañana, 13 a las doce del día y 14 a las tres de la tarde.

El barómetro indica tiempo variable, con tendencia a lluvia.

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 3 DE MARZO

La Agencia Fabra nos comunica esta tarde los siguientes telegramas: París, 3.

Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español 37'68. Despues, 37'81.

París, 3.

Las gestiones para llegar a un acuerdo entre los obreros de Deauville y la administración de las minas han fracasado de nuevo. En virtud de la resolución tomada por la

ras lo que son penas, puesto que hasta ahora no ha tenido más que felicidad.

Mad. Gérard era muy hermosa, y su hija Luisa a la edad de diez años, en la época de la muerte de su madre, había heredado todos sus encantos y se podía predecir sin equivocarse que la huérfana llegaría a ser con el tiempo una mujer encantadora bajo todos conceptos.

Antonio no podía menos de envidiar a Gérard sus paternales alegrías y el orgullo justificado que le procuraba su única hija.

Sin embargo, digamos en favor de Bouron que éste había tratado por todos los medios imaginables destruir este odio que atrofiaba su corazón; pero éste era tan fuerte y tan tenaz, que cada día se acrecentaba con nuevo vigor y todos sus esfuerzos fueron por consiguiente inútiles, concluyendo por dejarse dominar de sus malos instintos.

Cuando se vió dueño de la fortuna de Augusto, se le ocurrió la idea de arruinar a Gérard por medio de una formidable competencia, proyecto que en seguida se apresuró a poner en ejecución.

Luisa iba a cumplir los diez y ocho años y Gérard trabajaba con gran ardor a fin de poder dotar ricamente a su querida hija.

Al empezar nuestra historia hicimos la descripción de la belleza de la joven que acompañó al conde Aquiles de Clamelle al gran 16 del café Inglés la noche de la cena del duque d'Ambre.

Pues bien, todo lo que dijimos entonces a nuestros lectores de la excepcional hermosura de Geneveva, lo pueden aplicar a la bella y adorable Luisa Gérard, con la sola diferencia de que el color de sus cabellos era de un rubio oscuro, y que tanto admiramos en los cuadros de Veronés.

Cuando Luisa pasaba del brazo de Gérard por delante de las ventanas del despacho de Antonio Bouron, éste volvia instantáneamente la cabeza, y a través de los visillos que le sus-tralian a las miradas de los gentes de la calle, contemplaba a la joven y sentia que un singular estremamiento agitaba todo su ser, sin poder darse cuenta el mismo de la impresión que acababa de experimentar.

Solamente le parecia que entonces odiaba a la hija mucho más que al padre.

En aquel momento hubiera deseado que fuera jorobada y tuerta, coja y con manos grandísimas unidas a brazos de una extrema delgadez, comparables a los de un esqueleto; en una palabra, que su aspecto fuera odioso y repugnante.

Pero no sucedía nada de esto y cuando pensaba que Luisa era de una gran belleza, volvia a su asiento y se decía:

—Yo los arruinaré, y entonces les obligaré a que sean d a mi.

Antonio a pesar de lo que pasaba por su interior, sabia disimular y contenerse, y cuando llegaba la noche se encontraba de vez en cuando a Mr. Gérard en el círculo, se mostraba con él lo mismo que era con todo el mundo, y algunas veces consentia en jugar algunas partidas de billar con el padre de Luisa.

En una ciudad de la importancia de Loviers, todo se sabe al momento, y cuando Bour-

ron compró los terrenos y empezó los trabajos de ampliación de su fábrica, se habló mucho de esto y Mr. Gérard fué uno de los primeros en enterarse de que el fabricante iba a dar a su establecimiento un gran impulso.

—¿Estais haciendo obra en vuestra fábrica para agrandarla, mi querido señor Bouron?—le preguntó.

—Sí, pues tengo grandes proyectos para poner frente de Elbeuf a Louviers.

—Deseo con todo mi corazón que vuestra empresa sea excelente bajo todos conceptos,—repuso Gérard que, no teniendo envidia a nadie, era muy sincero al hablar así y estaba muy lejos de sospechar que todo lo que hacia Antonio Bouron no tenia otro objeto que arruinarle.

Al cabo de seis meses, la nueva fábrica estaba montada, y el primer cuidado de Bouron fué el conquistar a cuatro ó cinco de los mejores obreros de la de Gérard.

Este supo entonces que Bouron iba a fabricar telas de fantasía de todos colores, lanas dulces y novedades, el cual no había fabricado más que telas lisas y al pelo, y trataba de sobrepujar a los tegidos de Sedán y de Elbeuf.

Antonio, para asegurarse el concurso de los operarios de la fábrica de Gérard, les había doblado sus haberes.

El padre de Luisa apreció este hecho con su acostumbrada indulgencia.

—Cada uno es libre,—dijo,—y puesto que Mr. Bouron les ofrece más ventajas, mis obreros que son padres de familia, tienen razon en abandonarme; únicamente, me parece que Mr. Bouron ha obrado en esto con gran cautela. Además, el precio que pone a la mano de obra, me permite luchar con el ventajosamente, pues hay sitio para dos.

Dos meses despues, Antonio Bouron publicó sus tarifas.

Sus precios eran un veinte por ciento más baratos que los de Gérard.

Este corrió en seguida a casa de Bouron, pues no veia en este hecho sino un error, resultado de la inesperienza de su contrincante en una misma fabricación.

—¿Qué de bueno os trae por mi casa, mi querido señor Bouron?—dijo el primo de Eugenio de Sergent.

—Acabo de leer vuestras tarifas.

—¡Ah! Os habeis dignado tomaros esa molestia.

—Me interesa mucho para o hacerlo.

—¿Ah! Tengo una verdadera satisfacción al saber que mis a uncos os preocupan algo; y puesto que es así, estoy en el deber de decirlos que van a las mil maravillas.

—Y por ello os felicito, señor Bouron, y justamente por eso es por lo que he venido a veros.

—Estamos amenazados por una quiebra importante,—preguntó Antonio, que conociendo el motivo de la visita de Gérard fingia con gran cuidado como que lo ignoraba por completo.

—De ningún modo. Pero, os lo repito, he leído vuestra tarifa.

—¿Y bien?

—He visto que sus precios son un veinte por ciento más baratos que los míos.

—¿Y qué me queiris decir con eso?

—La verdad, pues no comprendo qué beneficio podeis alcanzar con esa rebaja; a mí me es imposible poner mis géneros a ese precio, y eso que pago la mano de obra más barata que vos.

—¡Diablo! ¡diablo!—dijo Antonio, aparentando quedar muy contrariado por la revelación de Mr. Gérard.—¿Qué hacer?

—No hay mucho que vacilar; cambiad vuestras tarifas, pues con los precios que las habeis puesto no caminais a otro punto que a la ruina.

—¿Cambiar mis tarifas!—repitió Antonio Bouron con la misma estrañeza que si se le hubiera propuesto coger la luna con su mano.

—¿Habeis pensado bien en ello, Mr. Gérard?

—Sí por cierto.

—Es que mis tarifas han circulado, y ya es muy tarde, pues constituyen un compromiso con mi clientela, y la casa Bouron no ha faltado hasta ahora a ninguno. Así, pues, ya no puedo retroceder, aunque quisiera, y tendré que sostenerme en lo prometido, cuesteme lo que me cueste.

—Pero, sin embargo...

—No, no mi querido Sr. Gérard—repuso Antonio, con acento de dignidad ofendida;—lo que he hecho, hecho está, y sufriré todas las consecuencias que traiga consigo. Os agradezco con toda mi alma el interés que demostrais por mí; pero me veo en la imposibilidad de aprovecharme de vuestros consejos.

Y cuando se quedó sólo no pudo menos de decirse lo siguiente:

—¿Cuánta cabeza me ha sido necesaria para decirle todo eso!

Y Bouron lanzó una carcajada, frotándose al mismo tiempo las manos, lo cual era para él señal de gran satisfacción.

El golpe dado por Antonio había sido tan seguro como cruel.

Un mes no había trascurrido de esta escena cuando Gérard notó una gran pérdida en sus negocios.

—¿Qué puede poseer ese Gérard?—se había preguntado su cruel enemigo.—¿Trescientos mil francos, acaso. Yo sacrificaría con gusto quinientos mil con tal de hacerle vender hasta las botas.

Las tarifas de Bouron hacian toda lucha imposible.

Gérard se vió obligado a bajar las suyas hizo verdaderos prodigios de economía, trabajó por cuatro y no logró, a pesar de las combinaciones más ingeniosas, el que sus productos pudieran ofrecerse al mismo precio que los de su contrincante.

Entonces se resignó a perder, diciéndose que esto no sería más que una crisis momentánea, y adoptó las mismas tarifas que Bouron.

Desde este momento, éste redujo su costosa fabricación todo lo posible, actuando al propio tiempo la de sus telas de cuerpo que le producian grandes ganancias.

No solamente acudieron a él todos los clientes de Gérard, salvo raras excepciones, sino que su clientela aumentó en gran proporción, lo

qual acrecentó considerablemente la cifra de sus pérdidas.

—¿Cambiamos nuestras tarifas pronto, señor Bouron?—le preguntaba de vez en cuando Gérard a Antonio.

—Probablemente; pienso en ello para el año próximo,—respondió éste.

Y llegada la época designada, dejaba las cosas en el mismo estado.

Las dos terceras partes de la fortuna de Gérard fueron consumidas de esta manera, y al ver que caminaba a una ruina completa, a la quiebra, a la deshonra acaso, modificó en poco tiempo su fabricación, dedicándose solamente a los tejidos negros y azules, y abandonando por completo los de colores claros y todos aquellos otros de fantasía.

Una suma bastante crecida fué consagrada a estas modificaciones, que Bouron dejó hacer sin dejar ver a nadie que se hallaba al corriente de lo que sucedía en la fábrica de Mr. Gérard; pero cuando éste concluyó sus preparativos, modificó por segunda vez sus tarifas, de manera que pudiera dar al padre de Luisa lo que Bouron llamaba el golpe de gracia.

«Si no fuérais mi más mortal enemigo, no obrarais de la manera que lo haceis», escribió Gérard a Bouron, en un momento de desesperación; «pensad que tengo una hija, cuyo porvenir me preocupa grandemente, y por la cual he trabajado durante veinte años, y que vuestra competencia, ruinosa tambien para vos, me ha arrebatado el fruto de mi trabajo.»

Bouron sonrió diabólicamente al leer estas líneas, en las que se mostraba toda la desesperación de Gérard, y tomando la pluma, respondió:

«La lectura de vuestra carta me ha producido gran pena, y no he podido comprenderla. A pesar de lo que decís, he ganado siempre dinero y he pagado la mano de obra, no obstante el costarme tan cara.

«En cuanto a vuestra hija, es de las que, aun sin dote, se casan fácilmente; así, pues, la deseo un marido que sea digno de ella; por esto podeis ver que estoy muy lejos de ser vuestro enemigo.»

</

... de accionistas no habrá más remedio que cerrar por completo los talleres y reanudar a la explotación. Se teme que surjan huelgas análogas en otros centros industriales de Francia.

Paris, 3. La comisión de la Cámara de los Diputados que entiende en el proyecto, introduciendo modificaciones en el procedimiento sobre el divorcio que facilite la declaración del mismo, es favorable a la redacción aprobada por el Senado.

Roma, 3. Mañana es esperado en esta capital el delegado francés Sr. Rouvier, que viene a proseguir las negociaciones para la celebración de un nuevo tratado de comercio entre Italia y Francia.

Paris, 3. Reina cierta alarma en los puertos franceses con la noticia del próximo regreso de las tropas del Tonkin durante los meses de la primavera, pues se recuerda que el célebre tratado de los dos últimos años fué importado por un buque procedente del Tonkin.

Lisboa, 3. La policía portuguesa ha detenido al emigrado zorrillista Sr. Muñoz, conduciéndolo a un buque de guerra.

Vienna, 3. Se espera que hoy quedará firmado el tratado de paz entre Serbia y Bulgaria.

Montevideo, 2. El Sr. Vidal ha sido elegido presidente de la república del Uruguay.

Londres, 3. El Times de esta mañana anuncia que las pléyades preparan una nota colectiva, la cual será dirigida a la Sublime Puerta, haciendo observaciones acerca del arreglo turco-bulgario.

Noticias palatinas: La guardia en Palacio con S. M. la reina regente ha correspondido hoy como dama, a la señora marquesa de Molins, y como grande de España al marqués de Sotomayor.

Además de los regalos que ya hemos dicho, han recibido SS. AA. los infantes doña Eulalia y D. Antonio con motivo de su próximo enlace, podemos añadir hoy los siguientes:

Los condes de Paris, han traído a la infanta doña Eulalia una magnífica pulsera de brillantes con un grueso zafiro, y a su hermano el infante D. Antonio un reloj de despacho, magnífica obra de arte.

El duque de Chartres, a la infanta Eulalia, una media luna de zafiros y brillantes.

El duque de Anmale, un alfiler de brillantes y perlas.

Los príncipes de Joinville, una pulsera de brillantes y esmeraldas.

Al infante D. Antonio, de la baronesa de Rostchild, un magnífico juego de té.

Las hijas de los condes de Paris, una pulsera de brillantes, rubies y zafiros.

El marqués de Sierra Bullones, al infante D. Antonio, una magnífica espada con empuñadura damasquinada.

De los ayudantes y preceptores que tuvo S. A. el infante Sres. La Sicra, Más y Correa, tres magníficos jarros de hierro y bronce.

Del príncipe Felipe de Wutemberg, un mueble de escritorio, y del duque de Nemours, una esmeralda de plata.

Se nos ruega rectificamos una noticia que da hoy El Liberal, anunciando que el diputado provincial, Sr. Aguado, desiste de la lucha electoral en el distrito de Getafe.

Es extraño que habiendo ocurrido ayer un alboroto en el cuartel de San Francisco, según cuenta El Progreso, nada se haya dicho verbal o oficialmente a las autoridades que debieran tener noticia del suceso; por cuyo motivo, creemos han informado mal a nuestro apreciable colega.

El Correo Militar dice que el decreto disponiendo que, provisionalmente y para atender al mejor servicio, se cubran vacantes de destinos civiles asignados a las clases de tropa, anula los efectos de la ley.

Mal se compagina ese anulamiento con la cláusula terminante de que los nombrados, sin pertenecer o haber pertenecido al ejército, cesarán en sus cargos interinos cuando los que reúnan las condiciones legales, puedan cubrir todas las plazas a ellos asignadas.

Respecto a la supresión de ciertos destinos, habrá de convenir con nosotros el colega militar en la facultad que han tenido, tienen y tendrán todos los gobiernos para llevar a cabo ciertas reformas basadas en conveniencias generales y económicas.

Parece que los socios liberales de la sociedad Económica Matritense, no piensan presentar candidato para la senaduría, y apoyarán unos al Sr. Bosch y otros al señor Cárdenas, ortodoxo el último y heterodoxo el primero.

Han sido designados por el ayuntamiento de Madrid, para acompañar al presidente del municipio en el acto del casamiento de SS. AA., los concejales señores D. Vicente de la Torre Sequera y D. Luis Draque de la Cerda.

Ha fallecido, a las dos de esta madrugada, el hijo de nuestro apreciado amigo D. José González Cabeza, presidente de sala de la audiencia territorial de Sevilla. Reciban su atribulado padre y familia la expresión de nuestro verdadero sentimiento.

Interinamente, y mientras dure la enfermedad que aqueja al Sr. Bermúdez Reina, se ha encargado del despacho de la subsecretaría del ministerio de la Guerra el brigadier Sr. Cor ea.

Hoy no ha despedido con S. M. la reina regente el ministro de la Guerra.

Que se den las gracias al director de Correos y telégrafos por la rebaja que ha hecho al municipio de 19 por 100 en el precio de sus estaciones telegráficas.

Quedar enterado de que en la subasta de deuda de sisas últimamente celebrada se ha obtenido el beneficio de 63465 pesetas; Conceder seis meses de licencia al concejal Sr. Peña y Huerta; Aprobar varios dictámenes de la comisión de Hacienda y obras.

Acto continuo se leyó el dictamen de la comisión de Obras, suscrito por los señores Cachavera, marqués de la Vega de Armijo, Benito Chavarrí; Gomez Herrero y marqués de Valdegama, proponiendo que el Ayuntamiento acordase aceptar el proyecto de gran-via presentado, sin que este cree compromiso alguno para la corporación; que así se le comunicue al peticionario Sr. Perret, para que por su autor Sr. Velasco se introduzcan las variantes indicadas por la junta consultiva, consistentes en suprimir la manzana de la casa de Astrarena y en suprimir el cambio violento que forman las dos últimas alineaciones en la calle del Alamo, acordando las dos enfiladas por un arco de círculo; que se complete el proyecto con todos los documentos que exige la ley, y una vez cumplidas todas las formalidades, vuelva a darse cuenta al Ayuntamiento para acordar entonces enviar el proyecto a la sanción del gobierno.

Se hicieron algunas observaciones por los señores marqués de la Vega de Armijo, Sabas, Munieja y Gomez Herrero, aceptándose en principio el pensamiento, siempre bajo la base de que no haya de costar dinero alguno la mejora al pueblo de Madrid.

Acto seguido se levantó la sesión. El Sr. Cánovas del Castillo, que se encontraba ayer bastante molesto por un catarro, no asistirá esta noche al círculo conservador, a pesar de encontrarse mejor, por impedírselo ocupaciones parentéricas, haciéndolo en su lugar mañana como hemos dicho, a la hora de costumbre.

Como en otro lugar decimos, el aférez de caballería D. Tomás Fajardo, fué esta tarde a Palacio con objeto de solicitar de S. M. la reina el indulto del reo Bartual de Cartagena. Encontrándose S. M. todavía delicada, fué recibido por S. A. la infanta doña Isabel que pasó después a las habitaciones de la reina, quien manifestó que tendría una satisfacción en conceder la gracia si el consejo de ministros así lo acordaba y se lo proponía.

Por el ministerio de Fomento, y a propuesta del director general de Obras públicas, Sr. Gallego Díaz, se ha expedido una real orden haciendo la distribución de aguas del Canal del Lozoya para los barrios de Pozas y Angelielles.

Este servicio, tan necesario para los vecinos de dichos barrios, dará trabajo a muchos obreros tan pronto como queden aquellos substados.

Correo de teatros. Ha salido en el expres de hoy para Barcelona, el popular primer actor cómico y director Sr. Castilla, que en el teatro circo Barcelonés interpretará el papel de Corgolón en el chistoso vaudeville de espectáculo El viaje a Suiza, que se representará en dicha capital durante toda la Cuarema.

El viernes, 5, tendrá lugar en la Alhambra un gran baile dado por la sociedad La Incógnita, que durará hasta las tres de la mañana.

Se repartirán multitud de ramos de flores, saquitos perfumados, pájaros y preciosas cajas de dulces.

Los bailes de niños en el teatro de la Comedia se verificarán este año los días 7, 9 y 14 del actual, de tres a siete y media de la tarde.

Habrán, como en años anteriores, preciosos regalos, tribuna en la sala, donde podrán pelear los infantiles oradores que lo deseen; se repartirá con profusión el periódico El Bebe, que tanto encanta a los niños, y, por fin, habrá lluvia de dulces.

La entrada costará seis reales. Las citadas fiestas infantiles estarán por supuesto como siempre, brillantes.

En el teatro Martín se pondrá muy en breve en escena un juguete cómico-lírico, titulado Permutame usted, letra de un aplaudido escritor y música de un reputado maestro. Dicho juguete, del cual tenemos muy buenos antecedentes, se ha escrito expresamente para el distinguido bajo cómico D. José Talavera.

El sábado, 6, se estrenará en el teatro de Variedades la zarzuela cómica de gran espectáculo, en dos actos y ocho cuadros, titulada El testamento y la clave, para la cual se han pintado seis magníficas decoraciones.

Hemos recibido hoy la visita del señor Morin, secretario del célebre teatro Ramgno, que ha llegado a esta corte a fin de ponerse de acuerdo con la empresa del teatro Real respecto a los días y óperas que ha de cantar el eminente tenor.

Temprano llegará del viernes al sábado de la presente semana, y su debut lo hará con el Górrido Negro.

Hay verdadera curiosidad por oír a ese artista, cuyas facultades son tan grandes, que todo el mundo asegura un extraordinario éxito.

En el primer concierto que ha de dar en el teatro de la Zarzuela dentro de breves días Adelina Patti, la célebre diva, cantará las piezas siguientes: Primavera, ¡oh furse int! cavatina de la ópera Traviata; segunda, ¡oh luce di quest' anima! cavatina de la ópera Linda de Chamounix; tercera, Ave María, de Gounod; y cuarta, El huerto, wals de Ardi.

Los demás pormenores del concierto se publican oportunamente.

Anoche en el teatro de la Princesa se puso en escena la pieza sobre cordado, desempañada por el Sr. Sanchez de Leon y su esposa la Sra. La Madrid. Ambos fueron extraordinariamente aplaudidos.

S. M. la reina regente ha firmado los siguientes reales decretos del ministerio de Gracia y Justicia:

Indultando a Rafael Echaz García de la mitad de las ocho penas de presidio correccional que suman ciento veintiocho meses y tres días que le impuso la Audiencia de Zaragoza por 8 delitos de esta índole.

Indultando a José María Aznarte y González de la sexta parte de la pena de diez y seis años de reclusión a que le condenó la Audiencia de Baza, por el delito de homicidio.

Dr. Porras, especialista en dentaduras postizas. Arenal, 22 duplicado.

En el personal de la dirección de Aduanas se ha llevado a efecto una combinación, haciéndose los siguientes nombramientos: Administrador de la Aduana de Sevilla, don José Hernandez de Medina. Interventor de Villanueva del Grao, D. Vicente María Mazón. Inspector de naves en Barcelona, D. Ramón Rodríguez Pérez. Administrador de Alicante, D. Enrique Díez Cano. Idem de Port-Bou, D. Mariano de Ubios. Idem de San Sebastian, D. Fermín García de Acuña. Jefe de negociado de segunda clase de la dirección, D. Jacinto Ubiana. Inspector de muelles de Cádiz, D. Ricardo Valls. Vista segundo de Santander, D. Faustino Pascual. Administrador de Gijón, D. Luis Ibañez. Vista segundo de Barcelona, D. Manuel Salvador. Administrador de Badajoz, D. Miguel Cañadon.

Jefe de negociado de tercera clase de la dirección, D. Juan San Martín. Interventor de Cartagena, D. Modesto Gomez Mambrillera. Jefe de negociado de tercera clase de la dirección, D. Anastasio García Arribas. Vista sexto de Barcelona, D. Gregorio Crespo-Toledo. Idem primero de San Sebastian, D. Valentin Mariana. Oficial de primera clase de la dirección, don Carlos Lopez Llaserá. Vista primero de la Coruña, D. Sabino de Losada. Idem tercero de Irún, D. Manuel Durán y Vazquez. Idem de Port-Bou, D. Daniel Micó. Idem cuarto de id., D. Juan Revest y Domínguez. Vista segundo del depósito de Santander, D. Leoncio Cortés. Interventor de Valencia de Alcántara, don Antonio Fernandez García. Administrador de Mahón, D. Antonio García Lopez. Idem de Canfranc, D. Cándido Lázaro y Mira. Vista segundo de Badajoz, D. Hermenegildo Araoz. Idem primero de Valencia de Alcántara, D. Juan Rafael Mendez Pinilla. Oficial vista de Pontevedra, D. Juan Martínez Carazo. Vista primero de Carril, D. Jacinto Soler. Oficial tercero de la dirección, D. Emilio Campos. Vista segundo de Palma, D. José Ariza. Vista de la sección de aduanas de Madrid, D. José Luis Clot. Vista tercero de Málaga, D. Manuel Cánovas. Interventor de Almería, D. Andrés Fornet. Administrador de Ayamonte, D. Martín Camo. Auxiliar- vista de Sevilla, D. Francisco Gutiérrez Escobar. Idem de Barcelona, D. Ceferino Barragan. Administrador de Salobreña, D. Modesto Lopez Gutierrez. Oficial segundo de Cartagena, D. Francisco Ruiz de Quevedo. Administrador de Santa Pola, D. Luis de Lavergne. Idem de Malgrat, D. Constantino Lopez. Idem de Torredembarra, D. José Ortiz y Sanchez. Vista de Fregeneda, D. Manuel Gutierrez. Administrador de Puente Mayorga, D. Luis Herrero. Idem de Badalona, D. Juan Martínez Lopez. Id. de Iban, D. Enrique de la Pina. Id. de Alcañal, D. Manuel Pacheco. Auxiliar- vista de Cádiz, D. Antonio Aznar. Administrador de Sitges, D. Anselmo Duque. Interventor- vista de Palamós, D. José Pons. Administrador de Tossa, D. Ramon Marichalar. Idem de Isaba, D. José Manuel San Juan. Delegado de la aduana de Bilbao en el Desierto, D. José Pardo Reguera. Auxiliar- vista de Santander, D. Toribio Tomás Caballero. Oficial segundo de la Coruña, D. Vicente Rasilla. Administrador de Puente Barjas, D. Juan Roger. Idem de Mazarrón, D. Francisco Cinemegui. Vista de Mahón, D. Jesús Bernal. Administrador de Jerez, D. Juan Ordoñez. Idem de Marbella, D. Ricardo Rivera. Idem de Arenys de Mar, D. Vicente Benítez. Interventor- vista de Javea, D. Joaquín Morales. Id. id. de Vivero, D. Angel Mantaras. Oficial sexto de Cádiz, D. Vicente Torá. Vista quinto de Sevilla, D. Miguel Roda. Idem cuarto de Cádiz, D. Francisco González España.

También se ha llevado a efecto en la misma dirección de Aduanas la siguiente combinación, en la que están incluidos los aspirantes aprobados en las últimas oposiciones, habiendo sido nombrados: Interventor vista de Salobreña, D. Fernand Zanon. Auxiliar vista de Barcelona, D. Manuel Luna Ramos. Idem de Gijón, D. Mariano Herrera. Oficial sétimo de Bilbao, D. Lesmes Gutierrez. Auxiliar vista de Bilbao, D. Manuel Chalmers. Oficial segundo de Vigo, D. Manuel Montes Armas. Auxiliar vista de idem, D. Daniel Perez Aguilar. Interventor vista de Puente Barjas, D. Fabian Lopez y Rivero. Auxiliar vista de la Coruña, D. Juan Perez de la Fuente. Oficial del Ferrol, D. Eugenio Velasco. Auxiliar vista de Vigo, D. Antonio Viera. Idem de Vinaroz, D. Hilario Hernandez Martín. Interventor vista de Burriana, D. José Antonio Morales. Auxiliar vista del Grao de Valencia, D. José María Pastor y Manresa. Oficial segundo de Canfranc, D. Fernando Coronado. Auxiliar vista de Irún, D. Luis Fabrellas. Idem de Port-Bou, D. Manuel Rubio Alonso. Interventor vista de Puente Mayorga, don Eustaquio Fernandez Gomez. Auxiliar vista de Málaga, D. Miguel Yagüe. Idem de Almería, D. Luis Manchón. Idem de Cádiz, D. Manuel G. Membrillera. Oficial tercero de Badajoz, D. Anselmo Rubio. Auxiliar vista de Alcántara, D. Antonio Heller. Idem de Cádiz, D. Darío Jado. Idem de Almería, D. Manuel Gomez Cotta. Oficial de Cartagena, D. Carlos Manuel y Miñana. Auxiliar vista de idem, D. Vicente Asensio Cervantes. Idem de Avilés, D. Leopoldo Sanchez Rodriguez. Idem de Gijón, D. Eduardo García Mendez. Idem de Santander, D. Eugenio Oduardo. Vista de Lurca, D. Juan Arias. Auxiliar vista de la Coruña, D. Jesús Carrasco. Oficial de Irún, D. Manuel Góngora. Auxiliar de Santander, D. Carlos Barazán. Oficial de Valencia de Alcántara, D. Juan de Dios Chica. Auxiliar de id., D. José Expósito. Idem de Alicante, D. Manuel Rodríguez Sierra. Oficial de Aguilas, D. Mauricio Ariza. Auxiliar de Cartagena, D. Evaristo Cristóbal. Idem de Tarragona, D. José Bañón. Interventor de San Felix de Guisols, don Francisco García Lavaggi. Auxiliar de Barcelona, D. José Martínez Lopez. Interventor de Tortosa, D. Juan Rodríguez Ruiz.

El comandante de marina de Málaga telegráficamente las barquillas auxiliares de la escampavía Gamo han apresado en aguas de Marbella, frente al Arroyo del Real y Realillo, una barquilla con 11 bultos de tabaco y un rogo.

El ilustre jefe del partido conservador, Sr. Cánovas del Castillo, ha celebrado esta tarde una detenida conferencia en su casa con los señores conde de Toreno y Silvela (D. Francisco), sobre asuntos electorales.

Hoy sale para Vigo y Ferrol, a mejorar su delicada salud, nuestro amigo el inspector de Sanidad de la armada, D. Marcelino Astray de Caneda.

Deseamos a nuestro querido amigo un pronto restablecimiento.

La comandancia de marina de Tarragona avisa que en la amanecida de hoy, 3 de marzo ha entrado de arribada el cañonero Bidassa.

En el círculo de la Unión Mercantil se reúnen, mañana jueves, a las nueve y media de la noche, los señores de los diferentes gremios de Madrid, con objeto de estudiar la forma de obtener rebaja y mejora en el servicio del gas.

El presidente de la Diputación de Madrid, Señor marqués de Sardoal, en unión de la comisión permanente, trata de establecer el sistema de luz eléctrica en el hospital Provincial y en la casa-palacio de la Diputación, cuya reforma parece habrá de proporcionar bastante economía.

Dícese que este proyecto pasará a informe de la sección electricista, establecida hace dos meses en el Hospicio de esta corte, bajo la dirección del oficial del ramo, Sr. Estelet.

De ser posible llevar esta mejora a la práctica, no trascurrirán dos meses antes de realizarse.

Las dificultades que hasta ahora han existido en el distrito de Navalearnero, van a desaparecer por completo, merced a la discreción y buen sentido de los candidatos liberales de dicho distrito, los cuales, en su deseo de evitar rozamientos entre autoridades respetables, muy de lamentar siempre, pero mucho más cuando se trata de amigos y correligionarios, están a punto de venir a un acuerdo, en virtud del cual los cuatro candidatos adictos convendrán espontáneamente, y por su propia voluntad, en la designación del que definitivamente haya de ir a la lucha, en frente del conservador, solución que está aconsejada y protegida por personas respetables de la situación.

Al efecto, ayer se ha celebrado la primera conferencia en casa del candidato liberal D. Eduardo García Díaz, y en ella han planteado los acuerdos que se adoptarán en la inmediata, a la que asistirán también los Sres. España, Oriol y Bernaldo de Quirós.

Hoy se desautorizan ya por todo el mundo los rumores que habían circulado anunciando la dimisión de los gobernadores de Granada y Valencia, confirmando nuestra anterior negativa.

Es muy posible que no puedan terminar en este curso todas las conferencias históricas anunciadas en el Ateneo de Madrid.

Faltan cuarenta temas por esponder, y a dos por semana, descontando los días inhábiles y los de veladas positivas, es probable que el verano impida dar cumplimiento a todo el programa.

En este caso se piensa gestionar cerca de la junta que se habiliten más días para dar fin a aquellos trabajos en este mismo curso.

De la agitación revolucionaria en la república del Uruguay, dan alguna idea los siguientes telegramas publicados por Las Novedades de Nueva-York: «Montevideo, 18 de febrero. El partido revolucionario prepara activamente un levantamiento contra el gobierno del presidente Santos, el cual por su parte ha tomado toda clase de precauciones para impedir que se perturbe la paz.

Una poderosa luz eléctrica colocada en la cima de una colina proyecta sus rayos sobre la bahía, iluminándola e impidiendo que por el lado de las sombras se consuma un ataque a favor de las sombras. En caso de lucha, el presidente mandará en persona las tropas. La mayor parte de los habitantes y los residentes extranjeros simpatizan con los revolucionarios.

Buenos Aires, 18 de febrero. Ha llegado a este puerto a bordo de un buque de guerra el Sr. D. Tomás Gomenorio, candidato del partido revolucionario a la presidencia. Se cree que el espresado partido cuenta con 5000 hombres armados, tres baterías Krupp y un brillante cuerpo de caballería.

Afirmase asimismo que el origen de la proyectada revolución es el deseo del pueblo de reivindicar su derecho a elegir presidente, derecho que quería conculcar el Sr. Santos nombrándose un sucesor.

La sección de medicina de la Academia Médico-quirúrgica Española celebra mañana, a las ocho y media de la noche, sesión científica pública, en su local, Montera, 22, bajo.

Mañana jueves, a las ocho de la noche, se reúne en la asociación de Agricultores de España, Luzón, 4, bajo, la sección de ganadería de la misma, para seguir ocupándose de los asuntos que tiene pendientes.

Por el ministerio de Fomento, se ha nombrado la comisión que ha de entender en la formación del reglamento y programa para el establecimiento de las escuelas de gimnástica, como lo ordena el artículo 5.º de la ley.

Dentro dos meses quedará ultimado el establecimiento de dichas escuelas.

Debido a las gestiones, de los señores marqués de Mondéjar, Delgado y Estremoz, se ha concedido por el ministerio de Fomento, una biblioteca popular a la escuela de Artesanos de Jaen.

Mañana se reunirá en pleno el consejo de Instrucción pública.

Los periódicos de oposicion comienzan a cultivar la novela, género literario, para imaginaciones feunadas.

Ahora habla uno de ellos de la guerra que está haciendo el ministro de la Gobernación a los candidatos de Coruña amigos del Sr. Montero Rios, y del propósito que éste tiene de marcharse a Lourizan, con propósito de no volver a encargarse de la cartera de Fomento.

El periódico a que aludimos hubiera podido añadir otras muchas cosas, una vez colocado en el terreno de la inventiva. Y hubiera podido leer detenidamente estos días la Gaceta para convencerse de la actividad del gobierno y poder hacer una oposicion fundada en hechos reales, si por acaso no estuviere de acuerdo con las resoluciones que en ella se publican.

El Círculo de la Unión Mercantil, en la junta general celebrada anoche, acordó un voto de gracias al Sr. Abascal por haberse colocado al lado del comercio en la reclamación hecha a la fábrica del gas para obtener rebaja de precios en el alumbrado por dicho fluido.

Habiendo recibido el Sr. Pedroño un sentido telegrama del clero, Círculo Mercantil y Ayuntamiento de Cartagena, pidiéndole que gestionara cerca del gobierno el indulto de uno de los sentenciados a pena capital por los sucesos del castillo de San Julian, el celoso diputado por aquella localidad ha gestionado en efecto, durante el día de hoy aquella gracia, haciendo por su parte todo cuanto ha podido en tal sentido.

Ha fallecido en Viveros el Sr. D. Antonio Fernandez Victorio, padre de nuestros queridos amigos los distinguidos abogados de este colegio D. Servando y D. Ramiro, a quienes acompañamos en su profunda pena.

Los aficionados a la buena música de la república Sociedad de Conciertos de Madrid, que actualmente dirige el Sr. Breton, están de enhorabuena, puesto que van a disfrutar en esta primavera de magníficas audiciones.

Sabemos positivamente, y así podemos afirmarlo, entre otras cosas, que el activo maestro Breton, de acuerdo con la junta directiva de dicha sociedad, no solo trata de hacer oír las más sobresalientes partituras de los más famosos compositores, comenzando por la serenata de Beethoven, que se oirá allí por primera vez el domingo, 14 del actual, sino

que el eminente violinista español D. Pablo Sarasate, que se halla terminando a la sazón en Londres su última brillante gira, excursionará por el centro de Europa, tomara parte a sí vez en dichos conciertos de Cuarema, que se verificarán, según costumbre, en el teatro del Príncipe Alfonso.

Los ensayos continúan sin interrupción con gran esmero; y la opinión de los inteligentes asegura, que la campaña próxima será una serie no interrumpida de ovaciones para estos cultivadores de la música.

Oportunamente señalaremos el día en que se abrirá al público el abono.

Al comenzar esta tarde el Consejo de ministros, se presentó en la Presidencia el hijo del difunto señor general Fajardo solicitando ver al Sr. Sagasta para interceder a favor del indulto del reo Bartual, condenado a muerte en Cartagena.

El Sr. Cañamaque dió traslado de la no bilísima pretension del hijo del general Fajardo al señor presidente del Consejo que no pudo recibir a aquel por hallarse ya reunido con sus compañeros de gabinete.

Noticias telegráficas particulares recibidas esta tarde, dan cuenta del fusilamiento en Cartagena del reo Bartual.

A las seis de la tarde no se había recibido noticia alguna en los centros oficiales.

Mientras se celebraba esta tarde el Consejo de ministros, estuvieron a visitar en la Presidencia al Sr. Sagasta los señores Martos, Martínez Campos y Abascal, quienes, antes de retirarse, conversaron brevemente con el subsecretario Sr. Cañamaque.

A la lista de candidatos republicanos que lucharán en estas elecciones, hay que añadir al nombre del ex-diputado Sr. Sorri no Plasent, cuya candidatura votarán los republicanos del distrito de Torrente (Valencia).

También los republicanos de Requena, coaligados, votarán un candidato no designado todavía.

Hace unos días recorrió las provincias vascongadas y celebró conferencias con los tradicionalistas más caracterizados, un conocido y veterano general carlista.

Niega El Liberal la imparcialidad del gobierno en la cuestión electoral, no con el brio con con que muchos candidatos ministeriales le censuran, precisamente por ser imparcial, y le acusan de intervenir en todo y de ayudar a unos candidatos contra otros.

Cuanto El Liberal afirma en su artículo es totalmente gratuito, y si no, dicen los ministeriales, ¿cuáles son los hechos que lo demuestran? Cítelos, y verá como carecen de fundamento, ó son apreciaciones políticas para combatir al gobierno, a falta de hechos concretos.

No es exacto, como se ha dicho, que el presidente de la diputación, señor marqués de Sardoal trate de retirar su candidatura para el cargo de diputado a Cortes por la circunscripción de Málaga, puesto que ha intentado presentarse por aquella. Por de sí se presenta es por la de Granada, y de sí se retirará ó no de la lucha, dato es que no es posible concretar.

Ha llegado a Madrid procedente de Buenos Aires el señor conde de Samitier, conocido jefe carlista aragonés.

El gobernador de Vizcaya, Sr. Pirala, ha conferenciado con el ministro de la Gobernación.

Podemos asegurar que es completamente inexacta y carece de todo fundamento la especie vertida por un periódico de oposicion, respecto a que el general Martínez Campos esté disgustado con la marcha política del gabinete.

Los informes del diario de oposicion, que tal afirma, son por esta vez perfectamente gratuitos.

Varios periódicos traen y llevan el nombre del Sr. Martos y el del Sr. Alonso Martínez para la presidencia del futuro congreso, para deducir que el gobierno tiene preferencias que pudieran originar rozamientos.

El gobierno, por fortuna, no tropieza con dificultad ninguna de este género, y llegado el día de proponer candidato a la mayoría, lo hará sin que surja nada de lo que anuncian los referidos periódicos.

Los Sres. Alonso Martínez y Martos lo saben mejor que nadie.

Segun un periódico independiente, un candidato ministerial ha escrito al alcalde de un pueblo de la provincia de Cuenca, reiterándole la orden verbal de que limitara, por encargo del ministro de la Gobernación. Y añade que el alcalde conserva la carta como arma terrible que se propone esgrimir.

Pues hará mal en no esgrimirla desde luego, dicen los ministeriales, y hará mejor en publicarla para que el candidato, caso de haberla escrito, explicara lo de la autorización del ministro.

La única noticia de la tarde ha sido el consejo de ministros, que tampoco ha tenido importancia política especial.

Se asegura que el lunes próximo, 8 del actual, se publicará el decreto de disolución de Cortés.

S. M. la reina está ya bien del ataque de neuralgia. S. M. tiene frecuentemente estos ataques que no revisten el menor cuidado desde hace algunos años.

Aun cuando no está definitivamente resuelto, es casi seguro que los comités de Madrid proclamaran por esta circunscripción la siguiente candidatura liberal-democrática: marqués de la Vega de Armijo, marqués de Aguilar de Campó, D. Santiago Angulo, y Sres. Ferreras, Luna, y Reig.

Probablemente despues de publicado el decreto de disolución de Cortés, se hará pública de alguna manera la inteligencia electoral de romeristas é izquierdistas. La manera de hacerla pública no será por medio de manifiesto alguno. Así se dice.

A las seis y media ha terminado esta tarde el consejo de ministros presidido por el Sr. Sagasta.

Segun la nota facilitada a la prensa por el subsecretario, Sr. Cañamaque, en el consejo se han tratado los asuntos siguientes: Estudio del expediente sobre adquisición de tubos y máquinas para la construcción de cañones.

De otro sobre pago de plusas a la guardia civil en casos de concentración. Se dió lectura a una oposicion de don Andrés Borrego, acordándose pase a informe del ministerio de Hacienda.

Fue aprobado un decreto relativo a una nueva organización de los centros de Hacienda de la isla de Cuba. Se acordó pase a informe del ministerio de Marina una oposicion de navieros dirigida al presidente del Consejo. Nombramiento del brigadier Sr. Perea Rezas para el cargo de superintendente de las minas de Ajmuden.

DIARIO DE MADRID DEL JUEVES 4.

ALMANAQUE SANTO DEL DIA.—San Casimiro, rey. Sol: sale a las 6:30 y se pone a las 7:34. CULTOS Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Adoradoras y habrá misa cantada y por tarde ejercicios, preces y reserva.

En la misa y oficio divino son de San Casimiro rey. Visita de la Corte de María: Nuestra Señora de los Dolores, en los Servitas, San Luis, Arrepentidas, Carmen y San Sebastian. La real congregación del Santísimo Cristo de San Ginés, agregada perpetuamente a la sacrosanta iglesia de San Juan de Letran en...

En la iglesia de la Purísima Concepcion (barrio de Salamanca), el viernes 5 a las ocho será la comunión general de los asociados al apostolado de la oración. En la tarde serán los ejercicios con S. D. M. manifiesto y sermon que predi-

BOLSA DE MADRID-COTIZACION DEL 3. ULTIMOS PRECIOS DEL 2. DEL 3. 4 por 100 interior... 58-70 59-45 59-05

ESPAÑOL.—8 1/2.—F. 104 de abono.—T. 2.ª par.—De mala raza (nueva).—Sainete. PRINCESA.—8 1/2.—F. 15 de abono.—T. 2.ª imp.—Un archimillonario.—Las luchadoras.—Infermedios por el sesto. COMEDIA.—8 1/2.—T. 1.ª.—Las vecinas.—Hija única.

EL DOCTOR DON FELIX SAENZ DE TEJADA Y ESPAÑA, director de El Genio Médico Quirúrgico, falleció el día 25 del actual. Su esposa doña Dionisia Gutiérrez; sus hijas doña Aurea, doña Eduarda y doña Antonia; su hijo político D. Juan Pablo Bermejo, parientes y testamentarios, suplican a sus amigos que sirvan encomendándole a Dios y asistir a la misa de novenario que en sufragio del alma del finado se ha de celebrar el jueves 4, a las once de su mañana, en la iglesia de Monserrat, a cuyo favor quedarán reconocidos.

BUFETE DE SEÑORAS para las personas que deseen colocarse bien. Lobo 29, tda. COMPANIA DE LOS FERRO-CARRILES DE MADRID A ZARAGOZA Y A ALICANTE. ANUNCIO.—Desdese esta compañía adquirir 270000 metros lineales de pines y 180000 metros lineales de tablas, abas clases de madera de pino del país, y para entibación de minas de carbon se avisa al público a fin de que las personas que gusten presentar proposición lo efectúen hasta el día 8 de marzo de 1886...

CAJAS DE AHORRO GENERALES Y ESCOLARES MONTES DE PIEDAD. Su origen, objeto e instrucciones prácticas para su planteamiento, por D. Braulio Anton de Ramirez. Folleto en 4.ª, de 438 páginas, con formularios, tablas de intereses, etc.—Se halla de venta en la librería de Hernando, calle del Arenal, 41, Madrid, y pueden dirigirse pedidos al autor.

MARIA CRESPI DE VALDAURA Y FORTUNY ha fallecido el día 27 de febrero, a la edad de ocho años. Los condes de Orgaz, padres; los hermanos, abuelos, tíos y primos, ruegan a sus amigos que se sirvan concurrir a la misa de gloria, que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Martin el día 5, a las diez y media de su mañana, en lo que recibirán favor.

AL GUANTE DE SUECIA Fábrica de guantes, sistema Jouvin, corte perfeccionado, novedades en mitones, guantes hilo y seda. Se facilitan tarifas de precios con muestrario de colores. Casa reconocida por sus clases y precios ventajosos. Preciados, 9, entresuelo.

ALMONEDA En la calle de Villalar, 1, principal, se hace de todo el ajuar de la casa. Hay vajilla y servicio de café de porcelana de Sajonia; piano pievel casi nuevo, espejos y todo lo concerniente a una oficina.

ARMARIO LUNA Y OTROS. TRAVESIA Trujillos, 2, 2.ª centro. BONOS, CLARENS, BERLINAS, millores. S. Bartolomé 4 cochera.

ALMONEDA SILLERIA TALLADA Armario luna. Valverde, 32, pl. INSTITUTIZ INGLESA DESESTA Colocarse con una familia, posee inglés, francés y música. Hortaleza, 84, cochejo.

HABITACIONES CON ASISTENCIA de 6 sin ella. Calle del Fomento, 29, portería razón. REGIMIENTOCAZADORES DE ALBUERA, 16, de caballería.—El día 14 del mes actual y hora de las doce de su mañana, se subastará 15 caballos de desecho, en el cuartel de San Gil, pertenecientes al espresado cuerpo.—El mandante jefe del día 1886.—El mandante jefe del detall, José Villedosa.

GABINETE. Concepcion J.º 17, 3.ª ig. SE NECESITA UN PINCHE EN. Sencillo y con buenos informes. Hortaleza, núm. 78, 3.ª, de 7 a 9 de la mañana. ANOCHO SE PERDIO UNA PULSERA esmaltada negro y oro con una corona, desde Orilla, 12, al teatro Real. En dicha casa gratificarán al que la devuelva. PIANO ESTRANJERO BARATO. Flor Alta, 2, entresuelo. ACEITE SUPERIOR A 48 Rs. Arbol. Rebaja en todos los géneros. 48, Torrecilla, 48.

AVISO IMPORTANTE Unos Industriales poco concienzudos venden a infimo precio, bajo nuestro nombre, ó bien bajo las rubricas "segun la fórmula del D. GIBERT" ó "segun la fórmula de Bouigny" unas falsificaciones ó imitaciones inactivas ó dañinas que contienen de 30 a 70 por ciento de las sales ordinarias del comercio mas ó menos puras.—Tenemos pues empeño en salir de responsabilidades, previniendo a los señores facultativos y al publico de este comercio no muy decoroso, por cuanto el efecto del medicamento no puede de este modo responder a sus esperanzas. Solo garantizamos las VERDADERAS GRAJEAS y el verdadero Jarabe Depurativos. Idurados del D. GIBERT, cuya etiqueta lleva las firmas (impresas con tinta encarnada) del D. GIBERT y de BOUIGNY farmacéuticos, y además el sello (impreso con tinta azul) del Gobierno francés. Su precio único en Paris es de 5 francos. Se hallan en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

LUNAS clase superior, precios los más baratos. PIDANSE TARIFAS DEPOSITO DE SION Y GUGEL CALLE DE LA PALMA ALTA NÚM. 2, MADRID.

HOTEL DE VENIAS.—1, OLÓZAGA, 1. Venta en pública subasta el viernes 5 de marzo, a las tres. Objetos de fantasía, peluche. Cajas para guantes y perfumera, guarda-joyas, necesarios, tricos álbums. Relojes, estatuas, bustos y jarros de metal.—Varios. Precedente todo de la liquidación de una casa norte-americana. Exposición pública, el jueves 4 de marzo, todo el día.

JARABE de HIPOFOSFITO de CAL de GRIMAULT y Co. Paris. Este Jarabe es el más conocido, el más antiguo y el que produce los resultados más rápidos y satisfactorios. Engañan al publico los que no le dan un frasco oval y el Jarabe color de rosa con la firma GRIMAULT y Co. Calma la Tos, hace desaparecer los Sudores nocturnos; cura la Bronquitis, la Consorción, la Catarrs, el Cortal Fiebre lenta, que destruye las fuerzas del enfermo. Cada frasco lleva la marca de fábrica, la Arca y el sello azul de GRIMAULT y Co. DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

XIV ANIVERSARIO. EL SEÑOR D. FRANCISCO RODRIGUEZ SIERRA falleció el día 4 de marzo de 1872. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 4 del actual en la iglesia parroquial de San Martin por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes, suplican a sus amigos lo encomienden a Dios.

EMULSION ANGULO Medicina agradable y verdadera, aceite de bacalao con hipofosfitos, resaca por los mejores medios como la más eficaz para curar la tisis, escrófulas, raquitismo, catarrros, debilidad general. Preterida a las extranjeras por su aspecto, grato paladar y precio. Es tolerada por los estomagos más delicados, y tomada con avidez por los niños. Un título de farmacéutico español garantiza este excelente preparado y releva al publico de ser tributario al charlatanismo extranjero. Diez reales frasco en todas las farmacias de Madrid, provincias y ultramar. Por mayor, farmacia del autor, Vitoria.

A LOS SEÑORES FARMACEUTICOS Y DROGUEROS La empresa propietaria de La Margarita en Leocoes, por la gran venta que ha alcanzado del agua tan conocida, como de uso general hace 34 años, puede hacer ya, y ha acordado la rebaja del importe del empaque, acarreó a la estacion y portes hasta la de llegada de toda remesa desde cien botellas.

A LOS NIÑOS RAQUITICOS Y PERSONAS QUE PADECEN ESCROFULAS, TUMORES, herpes, tubérculos, reuma, etc. se les recomienda siempre, mejor que el aceite de bacalao, el Jarabe de rábano iodado de Sanchez Ocaña, que sobre ser más activo y agradable, fortifica y reanima al enfermo, le escita el apetito y le purifica la sangre viciada.—Frascos de 6, 10 y 14 rs.—Farmacia, Atocha, 35, frente a la de Relatores.



El RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO de la Señora S. ALLEN para restaurar las canas a suprimir el color a brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y expulso. "UN FRASCO BASTO" Tal es la expresión de muchos cuyos cabellos habiendo restablecidos a su color natural y cuya calva se ha repoblada. No es un tinte, y de consiguiente es perfectamente inofensivo. Los que quieran rejuvenecer los cabellos y conservarlos toda la vida deberán procurarse inmediatamente un frasco del Restaurador Universal del Cabello de la Señora S. ALLEN.

Perfumería de Frera, Carmen, 1.—Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3.—Hijos de Fortis, Sol, 2.—Perfumería de Pascual, Arenal, 2.—C. Gonzalez y C.ª, Carrera de San Jerónimo, 21, y al por mayor en casa de Forcinal, LA CENTRAL, Don Martin, 65.

LA SEÑORA D.ª MARIA MAGDALENA SAN JUAN Y MARCOS, viuda del brigadier D. RAFAEL MENDICUTI Y SURGA, falleció el día 23 de febrero de 1886. R. I. P. Todas las misas que se celebren el sábado 6 del corriente, en la iglesia Oratorio del Caballero de Gracia, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Sus hijos y hermana ruegan a los fieles la encomienden a Dios.

VENDE COCHES DE VERANO y de invierno y se adquieren sin embargos. Alfonso X, núm. 5.

VAJILLAS FINAS con 130 piezas, de 50 pesetas en adelante.—S. Corredera Baja, 8, frente al teatro Lara.

GUARDIA DE ORDEN PUBLICO Casado, desea una portería. Tu. Casado, núm. 3, taberna.

POSADA DEL PEINE En el centro de Madrid, calle de Postas, hospedaje desde 4 rs. Esta casa no tiene coche ni sucursales en ninguna parte.

MEALLA Y DIPLOMA de HONOR FERRUGINOSO DE CHEVRIER PARIS

EL ACEITE CHEVRIER es desinfectado por medio del Alquitran, sustancia tónica y balsámica que destruye muchos los productos del Acido.

EL ACEITE DE RIGADO DE BACALAO FERRUGINOSO es la única preparación que permite administrar el Hierro sin Constipación ni Cansancio.

CABALLO Se vende un poney extranjero. Darán razon, ronda de Recoletos, número 6, cuadra.

LIQUIDACION DE MUEBLES, Sillerías en damasco de seda, 4700 reales; en saten de seda, 1550. Hortaleza, 66, principal.

CADEMIA GENERAL MILITAR Preparación privada de matemáticas, por un profesor militar. Escorial, 41, principal.

CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON TOMÁS E. GARCIA CALAMARTE falleció en Madrid el 4 de marzo de 1882. R. I. P. Todas las misas que se celebren el jueves 4 del corriente en la iglesia parroquial de San Luis, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Su viuda e hijos ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

DÉCIMOCUARTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. FRANCISCO RODRIGUEZ SIERRA que falleció en Torreleones el 4 de marzo del año 1872. R. I. P. Sus hijos, hijos políticos, nietos, biznieto, hermanos políticos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos se sirvan asistir a las misas que se celebrarán mañana en la iglesia parroquial de San Martin, en lo que recibirán favor.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS

rioridad aparente de sus cualidades internas. Es el único entre los cuadrúpedos que teniendo la cola aplastada, oval y cubierta de escamas, se sirve de ella como de un timon para dirigirse por el agua; el único que tiene membranas en los pies traseros, y al mismo tiempo separados los dedos en los delanteros, usando de ellos como de manos para llevar la comida a la boca; el único que, semejándose a los animales terrestres en las partes anteriores de su cuerpo, al mismo tiempo parece que participa de los acuáticos por las partes posteriores; y, en fin, es la especie intermedia para pasar de los cuadrúpedos a los peces, como lo es el murciélago para pasar de los cuadrúpedos a las aves. Pero estas singularidades serian más bien defectos que perfecciones, si el animal no supiese sacar de su configuración, que nos parece extraña, unas ventajas únicas que le hacen superior a todos los demás. Los castores empiezan a juntarse por los meses de junio ó julio para reunirse en sociedad; concurren en gran número de varias partes y forman en breve una tropa de doscientos ó trescientos; el punto de reunion es ordinariamente el lugar de su establecimiento, y siempre a orillas del agua. Si las aguas son estancadas y se mantienen siempre a una misma altura, como sucede en los lagos, en tal caso dejan de construir un dique; pero en las aguas corrientes, espuestas a subir y bajar, como en los arroyos, forman una empalizada y con ella hacen una especie de

estanque ó depósito de agua que se mantiene siempre a igual altura; la empalizada atraviesa el rio de una parte a otra como una presa, y tiene regularmente de noventa a ciento veinte pies de largo, y de once ó doce de grueso en su base. Esta fábrica parece escusada para unos animales de tan poco cuerpo, y en efecto, se supone un trabajo inmenso (4); pero la solidez de la construcción causa más admiración que su tamaño. El paraje del rio en que forman este dique, tiene poca profundidad; si hay a la orilla árbol grueso que pueda caer en el agua, empiezan por derribarle para hacer de él la principal pieza de su fábrica: este árbol regularmente es más grueso que el cuerpo de un hombre: los castores lo sierran royéndole por el pie, y sin más instrumentos que sus cuatro dientes incisivos, le cortan en poco tiempo y le hacen caer del otro lado que quieren, esto es, al través del rio; después cortan las ramas de la copa del árbol derribándole para ponerle al nivel y dejarle igual por todas partes. Estas operaciones se hacen en común: varios castores roen a un tiempo el árbol para derribarle; otros van tambien juntos a cortar las ramas cuando está caido; otros recorren al mismo tiempo la ribera del rio y cortan otros árboles menores, unos del grueso de una pierna, otros del grueso de un muslo, lo hacen pedazos, y lo cortan a cierta altura para hacer de ellos estacas. Otros conducen las mismas estacas, primero por tierra hasta la orilla del agua, y después por agua hasta el lugar de su fábrica: de ellas forman una empalizada muy unida, la cual hunden aun más enlazando ramas entre las estacas. Esa

operación supone harta dificultades: vendidas, porque para enderezar dichas estacas y ponerlas en situación casi perpendicular es preciso que con los dientes levanten el extremo grueso contra la orilla del rio, ó contra el árbol que le atraviesa, que otros al mismo tiempo bajen hasta el fondo del agua, y allí con los pies delanteros abran un hoyo, en el cual introduzcan la punta de la estaca para que se mantenga derecha. Conforme los unos van fijando las estacas, otros van a buscar tierra, la cual amasan con los pies y baten con la cola, y la llevan en la boca y pies delanteros, trasportando tan gran cantidad, que con ella tapan todos los intervalos de su empalizada, la cual se compone de varias filas de estacas, todas de igual altura, y fijando unas junto a otras, se estiende de una orilla del rio a la otra, y por todas partes están terraplenadas: las estacas quedan plantadas verticalmente del lado de la caída del agua, y toda la obra en declive por el lado opuesto, de suerte que el terraplen, que tiene de once a catorce pies de ancho en su base, se reduce a dos ó tres y medio en la parte superior; y de este modo no solo tiene toda la estension y solidez necesarias, sino tambien la forma más conveniente para detener el agua, para impedirle el paso, para sostener su peso y para romper su impulso. En lo alto de la empalizada, esto es, en la parte que tiene menos grueso dejan dos ó tres aberturas en declive, que son otros tantos desagües que ellos ensanchan ó estrechan, según el rio crece ó mengua; y cuando las inundaciones demasiado grandes ó repentinas hacen algunas brechas a su dique, saben repararlas trabajando de nuevo cuando han bajado las aguas. Después de esta exposición de sus trabajos en una obra pública, seria superfluo referir con individualidad sus fábricas particulares, si en una historia no se diese dar razon de todos los hechos v. si

esta primera obra no se fabricase con la mira de hacer más cómodas sus pequeñas habitaciones. Estas son unas cabinas ó más bien una especie de casillas fabricadas en el agua sobre una empalizada maiciza, inmediata al borde de un estanque, con dos aberturas, la una para salir a tierra y la otra para echarse al agua. La forma de este edificio es casi siempre oval ó redonda, y las hay más grandes y más pequeñas, desde seis hasta once pies de diámetro. Tambien se hallan algunas de dos ó tres altos, cuyas paredes tienen más de dos pies de grueso, y que están levantadas a plomo sobre la empalizada maiciza que sirve a un mismo tiempo de cimiento y de suelo de la casa cuando ésta no tiene más que un alto, y las paredes no se elevan derechos sino sólo algunos pies de altura, desde donde se van encorvando en forma de bóveda, la cual termina el edificio y le sirve de techo. Estas casillas están construidas con solidez y enlucidas con aseó por dentro y fuera: son impenetrables a la lluvia, y resisten a los vientos más impetuosos; las paredes están revestidas de una especie de estuco tambien batido, y aplicado con tanto esmero, que parece le han trabajado manos de hombres, siendo la cola la que les sirve de llana para aplicar esta argamasa, que ellos amasan con sus pies. Emplean varias especies de materiales, de maderas, de piedras, de tierras arenosas, que no están espuestas a desleírse con el agua: casi todas las maderas de que se sirven son ligeras y tiernas: alisos, alamos blancos y sauces, que naturalmente se curian a orillas del agua, y que son más fáciles de descortezar, de cortar y trasportar que otros árboles cuya madera fuese más pesada y dura. Cuando se apoderan de un árbol no le dejan hasta haberle derribado, despedazado y trasportado: le cortan siempre a un pie ó pie y medio de la tierra: trabajan

sentados, y además de la ventaja de esta postura cómoda, logran la de estar royendo continuamente la corteza y la madera, cuyo gusto les es muy agradable, porque prefieren la corteza fresca y la madera tierna a la mayor parte de los alimentos ordinarios: hacen gran provision de ella para alimentarse por el invierno, y no gustan de la madera seca. Establecen su almacén en el agua, cerca de sus habitaciones; cada cabafia tiene el suyo, proporcionado al número de sus habitantes, al cual todos ellos tienen derecho común y nunca van a robar a sus vecinos. Se han visto algunas de estas poblaciones, compuestas de 20 ó 25 cabinas; pero estos grandes establecimientos son raros y ordinariamente esta especie de república es menos numerosa, pues por lo común no se compone sino de 10 ó 12 tribus, de las cuales cada una tiene su cuartel, su almacén y su habitación separada, y no permiten que los extraños vengán a establecerse en su recinto. Las cabinas más pequeñas contienen cuatro ó seis castores, y las mayores 18, 20, y aun dicen que hasta 30, casi siempre pares, tantos machos como hembras de suerte que, haciendo un cómputo mediano, se puede decir que su sociedad se compone regularmente de 180 ó 200 obreros asociados, todos los cuales trabajan desde luego en común para levantar la grande obra pública, y después por cuadrillas para edificar las habitaciones particulares. Por muy numerosa que sea esta sociedad, siempre se mantiene en ella la paz sin alteración, el trabajo común y el cuidado y la abundancia de viveres que corren y consumen de comun acuerdo, contribuyen a mantenerla: sus apetitos y sus gustos sencillos, y su aversión a la sangre y carne, les quitan he-